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Mala pot. 
Ko smo minoli ponedeljek sprejemali in 

tmeli med seboj brate Čehe in Slovake, nas 

je preko vseh drugih čuvstev prevevala še 

neka posebna radost: radost nad samimi se-

boj. 

NaŠ delavnik je težak: borba za obstanek 

na vseh poljih, za vsakdanji kruh ne samo 

za telo, ampak tudi za dušo. V tem boju smo 

docela sami; skoroda bolj sami, nego smo bi-

li svoj čas pod tujim režimom, ko so se ipak 

zvesto borili z nami ramo ob rami bratje 

Hrvatje in Čehi. 

V naši narodni državi, porojeni iz vere, 

npanja in ljubezni, iz krvi in trdega dela nas 

vseh, se v zadnjih letih ne-le ni vladalo brez 

nas, marveč naravnost proti nam, posebno v 

gospodarski politiki, tako da se je v teh raz-

merah v našem narodu utrdil bridek občutek, 

da smo Slovenci v svoji lastni državi zapo-

stavljam. 

Še med nami samimi so vstajali krivi 

preroki, ki so nas prepričevali, da smo vsled 

svoje maloštevilnosti nič, a vsled svoje zve-

stobe do svojih narodnih idealov, do vere in 

jezika, vsled svojih zahtev po samoupravi v 

lastnih stvareh v svrho neoviranega razvoja 

iz lastnih tal — tuj, sovražen element, ki v 

»edinstveni« narodni državi enostavno nima 

pravice do življenja. 

Kaj smo storili Slovenci ob teh zares 

težkih razmerah? Ali smo prekleli narodno 

državo, ki nam je prinesla toliko grenkega 

razočaranja, in se udali desperatni politiki s 

6 cilji izven te države? Ali pa smo se dali 

zmesti nad samimi seboj, podrli in razmetali 

svoje dosedanje narodne oltarje in se raz-

tepli za raznimi krivimi preroki v trope brez-

imnih sužnjev? Ali pa smo se vsaj enostavno 

udali črnemu obupu, popustili motiko in kla-

divo, pero in kist, pa sedli v kot, z rokami 

navzkriž, da počakamo smrti? 

Večji od Slovencev so v podobnih razme-

rah storili to ali ono — stara, nova in najno-

vejša zgodovina nam kaže mnogo zgledov za 

t o . . . a Slovenci, mi mali Slovenci nismo sto-

rili nič od tega. Mi smo ohranili neokrnjeno 

zvestobo in ljubezen do te'države, v kateri je, 

kakor je rekel Mahnič, sam Bog združil tako 

dolgo ločene brate. Mi smo ohranili trdno ve-

ro vase, mi smo svoje narodne oltarje povi-

šali in se jih s tem večjo ljubeznijo oklenili. 

Mi smo ostali zvesti svoji politični zastavi, za-

stavi SLS, ki nas je povedla iz trojne sužno-

sti: gospodarske, moralne in narodne; ostali 

smo zvesti njenim voditeljem, kakor so oni 

ostali zvesti nam in ohranili jasno in čisto 

slovensko in katoliško ime pred brati in osta-

l im svetom. In naša radost in naš ponos je, 

da zavzema med temi voditelji slovenski du-

hovnik, ta najboljši, najzvestejši, najpožrtva-

valnejši sin slovenske matere, prvo mesto. 

Prav zato pa mi Slovenci tudi nismo ob-

upali nad svojo bodočnostjo, nismo klonili 

ne glave ne rok, marveč smo se tembolj ži-

lavo zagrizli v delo in prizadevanje, ne ina-

lodušno tehtajoč svoje sile nasproti orjaškim 

nalogam svoje obrambe in napredka. Delali 

smo trdo in zvesto, fanatično, ne da bi povpra-

ševali, koliko bo kdo od tega osebno imel; 

vsak se je zadovoljeval z zavestjo, da služimo 

dobri, pošteni stvari. 

Da kak narod na ta način odoleva toliki 

preizkušnji kakor Slovenci v novi narodni dr-

žavi, je treba poleg visoke kulture pač tudi 

cele moralne sile. Zato smo rekli v začetku, 

da smo bili ob obisku severnih bratov veseli 

sami sebe. Kajti prav ob tej priliki se je po-

litična, kulturna in moralna celost slovenske-

ga naroda majsijajnejše pokazala. Neprijazne 

sile so bile pač vse storile, da bi bil ta dan 

pri nas potekel kot zgolj oficijelni praznik, 

da bi se bilo slovenstvo čim manj poočitilo, 

da bi se zlasti ne izkazala kongruenca slo-

venstva v SLS. Toda ko so severni bratje sto-

pili na naša tla in je slovenski narod razprl 

roke, da jih objame, tedaj so se vse te umetne 

kulise, vse te režimske Potemkinove vasi se-

sedle v prah in češkoslovaški bratje so si 

stali s Slovenci neposredno nasproti. In za to 

ni bilo treba nikakih nasilnih nastopov, ni-

Icakih nemilih incidentov, marveč je zmagalo 

dejstvo samo na sebi, da je Slovenec na svoji 

zemlji klub vsemu in vsemu ipak edini res-

nični domačin in gospodar in da je Sloven-

ska ljudska stranka njegova edina legitimna 

politična zastopnica. Namesto hladnega, oko-

relega oficijelnega praznika smo obhajali z 

brati Cehi in Slovaki veličasten in obenem 

prisrčen narodni praznik. T"' je slo-

venska zvestoba do očetnih i venska 

možatost, slovenska vera v d o delo 

Posaianja med Uzunovičem in Radičem 
razbita. 

Kriza stopila v novo fazo. 
Belgrad, 15. okt. (Izv.) Stjepan Radič je 

Ke med potoni v Belgrad dajal kilometerske 

izjave, v katerih je delil portfelje in odločal, 

kdo bo prišel v vlado in kdo ne. Po teh izja-

vah je izgledalo, kakor da bi bil Radič naj-

važnejši faktor in kakor da bi bilo dejansko 

vse od njega odvisno. Takoj po svojem pri-

hodu v Belgrad je seveda takoj časnikarjem 

nadrobil vse sorte stvari, kaj bo vse naredil 

tekom današnjega dneva v Belgradu, kako se 

bo še danes sestavila vlada in kako bo vse 

šlo po vrsti naprej. 

Radič pri Uzunoviču. 

Najprej se je odpeljal na stanovanje Pavla 

Radiča. Nato se je vršilo v Radičevem klubu 

posvetovanje njegovih ministrov in uglednih 

članov kluba. Na seji je Radič ostro oštel svo-

je ministre, češ da niso v zadnjem času pra-

vilno postopali in da nosijo nemalo odgovor-

nost na tem, da je prišlo do tega položaja. 

Okrog .11 se je Stjepan Radič s Pavlom Radi-

čem odpeljal v predsedništvo vlade. Kakor 

je že navada v takih razburljivih časih, se je 

tudi to pot nabrala pred predsedništvom vla-

de armada časnikarjev, ki so Stjepana Radiča 

takoj obkolili. Sljepan Radič je odgovarjal na 

Številna vprašanja: 

»Ne vem še ničesar. Sedaj grem k pred-

sedniku vlade. Počakajte, da se vrnem-.« 

Po kratkem obisku pri predsedniku vla-

de se je Stjepan Radič vrnil ne ravno posebno 

dobro razpoložen. 

»Kakšen cilj je imel Vaš obisk pri gosp. 

predsedniku?« 

»Obiskal sem ga, da se mu javim. Vse 

bomo lahko uredili v sporazumu.« 

»Vi ste vedno optimist!« 

»Vedno sem bil.« 

»Ali tudi sedaj po obisku pri g. Uzuno-

viču?« 

Radič na to vprašanje ni dal nobenega 

odgovora. 

Radič pri kralju. 

Nato je Radič odšel peš iz predsedništva 

na dvor. Ko so časnikarji to videli, so ga 

vprašali, čemu gre na dvor. 

»Rečem samo to, da grem h kralju v 

avdienco. Ta avdienca bi se bila imela vršiti 

že na Bledu. Toda takrat se je kralj pre-

hladil in ni sprejel niti predsednika vlade. 

Poročal mu bom samo o Ženevi. Zato ne ver-

jamem, da bi prišlo do razgovora o notranji 

politiki. Seveda, če me bo vprašal o notranji 

politiki, ga bom podrobno obvestil.« 

Avdienca je trajala nad eno uro. Od avdi-

ence je prišel Stjepan Radič v družbi z ne-

izogibnim Pavlom Radičem šč bolj nezadovo-

ljen, kot od obiska pri Uzunoviču. 

»O čem je bilo govora v avdienci, gosp. 

predsednik?« 

»Govorila sva samo o Ženevi. Kralj ml 

je stavil tri vprašanja, katera, Vam ne morem 

povedati.« 

»Ali je resnica, da se boste odrekli stran-

kinemu vodstvu?« 

»Niti govora ni o tem! Tega ne bom nikdar 

storil!« 

»Neumno vprašanje,« je nevoljno prista-

vil Pavle Radič. 

»Kaj pa je z vstopom Slovencev v vlado, 

g. predsednik?« 

»Slovenci bodo šli v vlado, klerikalci pa 

ne.« 

»Kaj pa SLS?« 

»To je druga stvar.« Nato je Pavle Ra-

dič prijel Stjepana Radiča pod pazduho, boječ 

se, da ne bi še kaj več povedal in ga hitro 

porinil v avtomobil. 

Pogajanja. 

Kmalu nato je iz predsedništva odšel g. 

Uzunovič, pri katerem so se vršila pogajanja 

zanje, zmagal je slovenski moralni in kultur-

ni genij! 

Ta dan smo znova doživeli sami sebe in 

se poglobili v prepričanju, da je narodna za-

vest, požrtvovalno, vztrajno narodno kulturno, 

politično in gospodarsko delo, temelječe na 

krščanskih načelih, silnejše in trajnejše nego 

vse druge sile in da zanesljivejše vodi do ci-

lja nego katerakoli druga pot. Slovenci, ako 

hočemo nekaj veljati, v resnici nekaj biti v 

ožjem in širšem kolu svojih slovanskih bratov 

in z njimi v kolu človeštva, ako hočemo izpol-

niti nalogo v zgodovini; ostanimo tej poti j 

zvesti I 

med radikalnimi ministri. Nikola Uzunovič je 

dejal, da se ni sklenil s Stjepanom Radičem 

še noben sporazum, in če Radič tako govori, 

je velik optimist. 

Pogoji radikalov. 

Popoldne so pričeli s stvarnim reševanjem 

krize, to je z razjasnjevanjem medsebojnih 

odnošajev in nesporazumljenj. Radikali so do-

ločili tri delegate, in sicer ministre Trifuno-

viča, dr. Srskiča in Milana Simonoviča. Radič 

je določil svoje ministre. Ko so se v načelu 

sporazumeli, da je treba poskusiti vse, da sc 

dosedanja vlada obdrži, in da ne pride do 

formalne otvoritve krize, so radikalni ministri 

z ozirom na prejšnje sklepe sestavili posebno 

poročilo, ki naj bi ga izdala vlada o vzrokih 

in povodih poslednje krize ter o načinu, kako 

se je kriza rešila. V tem oficielnem komuni-

keju bi se predvsem naglasilo, da bo vlada 

izdala na red bo, da se bedo smele na držav-

nih poslopjih odslej izobešati samo državne 

zastave. Dalje da ne sme nihče motiti držav-

nih organov pri izvrševanju njihovih funkcij. 

Nadalje so v tem komunikeju postavili nove 

pogoje, katerim se naj Stjepan Radič podvrže, 

in sicer: glede njegovega govorjenja po sho-

dih in glede njegovih izjav, sploh glede nje-

govega nastopanja. Ta komunike je imel po-

polnoma obliko nekakega hišnega reda Stje-

pana Radiča, kateremu se predpisuje, kdaj 

sme in kdaj ne sme govoriti, kaj sme, kaj ne 

sme govoriti; sploh se uravnava njegovo jav-

no življenje, kakor da ie pod kuratelo. 

Radič odkloni pogoje radikalov. 

Radikalni ministri so to poročilo, ki naj 

bi izšlo kot oficielen vladni komunike, izro-

čili Radičevim delegatom, na kar se je vršilo 

v skupščini posvetovanje Radičevih prvakov. 

Na tej seji je Radič odločno odklonil takšen 

način ravnanja z njim. Kljub prigovarjanju 

je ostal trdovraten. Odklonil je vse, kar se 

tiče zagrebškega incidenta in vse, kar se tiče 

njegove osebe. V ta komunike je hotel spra-

viti svoje zahteve in pogoje glede vladnega 

dela, da bi na ta način izgledalo, kakor'da so 

radikali krivi izbruhu krize in njihovega ne-

delovanja. Stjepan Radič je v tem smislu se-

stavil poseben komunike. V spremstvu Pavla 

Radiča ga je okrog sedmih odnesel v pred-

sedništvo vlade, kjer se je med tem časom vr-

šila seja radikalnih ministrov. 

Seja radikalnih ministrov je bila zelo 

burna. Pripovedujejo, da so dali posamezni 

ministri ogorčeno duška nerazpoloženju proti 

Radiču in da je Simonovič parkrat energično 

udaril s pestjo ob mizo ter zahteval od tova-

rišev, da končno s Stjepanom Radičem obra-

čunajo. 

Pogajanja so razbijejo. 

Stjepan Radič je prinesel svoj odgovor in 

ga izročil radikalom. Radikalni delegati =?o 

njegov načrt komunikeja odločno odbili in na 

ta način so se pogajanja prekinila. 

Značilen incident. 

Ko je Stjepan Radič odhajal iz sobe pred-

sedništva, se mu je v predsobi dogodil zna-

čilen incident. Tam je čakalo kakih 15 radi-

kalnih poslancev, da bi videli, kakšen bo iz-

hod krize. Radič je po svoji stari navadi tudi 

nje pozdravil: »Zdravo kolegi I Živeli! Kako 

ste?« in jim je začel podajati roko. Kot pr-

vemu je hotel podati roko radikalnemu po-

slancu iz Bosne Kosti Majkiču. Ta pa je nje-

govo laskanje odločno odklonil in mu zabru-

sil v obraz: »Idite, niste dostojni, da pružite 

ruku poštenem čovjeku. Vi lopov! Lažov! Pet-

Ijanče! Pol i lički majmun! Gubite se odavle!« 

Stjepan Radič je ves presenečen nad tak-

šnim prijateljskim odzdravom prebledel in 

trenutno obstal. Nato je hitro odšel s svojim 

večnim spremljevavcem Pavlom Radičem. Bil 

je skrajno redkobeseden in nikakor ni hotel 

dati nobenih izjav. Videlo se je takoj, da s 

svojo akcijo ni imel uspeha, kar je potrdilo 

tudi to, da najbrž še ne bo odpotoval, čeprav 

se je prej mislil še nocoj vrniti v Zagreb. 

Kmalu na to so prišli radikalni poslanci in 

vsi veseli pripovedovali časnikarjem o inci-

dentu ter proslavljali možatost Koste Majki-

ča. Incident, ki je po svojih izrazih verna 

slika belgrajskega parlamentu, je vzbudil vse-

splošno veselost in obenem obsodim. 

Okrog osmih so se pričeli razhajati tudi 

radikalni ministri. Vsi so izjavili, da so se 

pogajanja razbila in da se je Uzunoviču oo-

verila naloga, da o tem obvesti kralja. Šel<! 

ob 9 je prispel sam Uzunovič in potrdil časni-

karjem, kar so prej povedali ministri, namreč, 

da so se pogajanja med radikali in radičevci 

razbila iu da smo z ozirom na to prišli v 

krizi do popolnoma nove faze. 

Belgrad, 15. oktobra. (Izv.) Vaš dopisnik 

jc imel po razbitih pogajanjih priliko razgo-

varjati se z nekaterimi radikalnimi ministri, 

ki so sodelovali pri pogajanjih. Odločno sa 

izjavili, da so se pogajanja popolnoma raz-

bila. Obenem so zatrjevali, da je pričakovali, 

da bo Uzunovič šc tekom današnjega večera, 

oziroma šc tekom današnje noči šel h kralju 

v avdijenco in da se bo pri tej priliki spre* 

jela ostavka celokupnega kabineta, nakar bi 

sc jutri pričelo s formalnim reševanjem krize, 

na 

Belgrad, 15. oktobra. (Izv.) Z ozirom na 

včerajšnjo Radičevo brzojavko in z ozirom na 

njegov prihod je bilo splošno mnenje, da se 

bo kriza danes rešila s tem, da bo vse ostalo 

pri starem. Nenaden preobrat je nekatere 

kroge presenetil. Bolje poučeni krogi pa so 

pač pričakovali, da to pot ne bo šlo tako 

gladko s Stjepanom Radičem. V radikalnem 

klubu postaja razpoloženje od ure do uro 

ostrejše. Poslanci javno dajejo duška svojemu 

ogorčenju nad postopanjem Stjepana Radiča 

in dosedanji radikalni ministri javno izražajo 

svoje pretnjc za slučaj, če bi se nadaljevala 

politika s Stjepanom Radičem. 

To razpoloženje jc imelo kolikor toliko 

odločilen vpliv na Uzunovičevo nepopustljiv 

vost. Ostrina, s katero se je sestavil komu-< 

nike, ki naj bi ga vlada izdala in v katerem 

sc Stjepan Radič tako ostro obsoja, je imela 

samo ta namen, da bi za slučaj vzpostavitve 

statusa quo lahko Uzunovič in njegovi prija« 

telji pred radikalnim klubom zagovarjali ta' 

svoj korak s svojim uspehom, kako so Stjc-< 

pana Radiča ukrotili. 

Ker Stjepan Radič na tako ponižanje še 

ni mogel pristati, so sc pogajanja seveda razi 

bila. — Drugi zopet mislijo, da sc je ta ostriv 

na namenoma uprizorila, da bi se pokazala 

nemožnost na nadaljnje sodelovanje z Radi-

čem. V radikalnih krogih prevladuje splošnq 

mnenje, da bo ostavka vlade sedaj sprejeta. 

Radikalni ministri dajejo v tem smislu odločil 

ne izjave. Če sc bodo torej njihova zatrjeva-

nja uresničila, stojimo pred formalnim reše-

vanjem krize, 

Z ozirom na to krožijo najrazličnejše 

kombinacije. Edina možnost, da bi se zopet 

na kak način zakrpala stara vladna kombi-

nacija, bi bila ta, da bi se Stjepan Radič podi 

vrgel vsemu, kar bi mu radikali nadiktirali, 

Z ozirom na njegovo dosedanje nastopanje 

mislijo v nekaterih krogih, da tudi to nc bi 

bilo nič nepričakovanega. 

PAŠIČ ODPOTOVAL V BELGRAD? 

Dubrovnik, 15. okt. (Izv.) Davi je prispel 

semkaj salonski voz, določen za prevoz g. Pa-

šiča v Belgrad. Kakor se čuje, bo Pašič odpo-

toval še danes v Belgrad. 

SPORI MED RADIČEVCI V DALMACIJI . 

Split, 15. okt. (Izv.) Tukaj se pričakuja 

prihod glavnega tajnika Radičeve stranke dr, 

Krnjeviča, ki ima nalogo, da izravna nekatera 

spore v splitski organizaciji HSS ter sploh v 

dalmatinskih organizacijah HSS. Nato se bo 

podal na Hvar iu Brač, kjer naj stopi v stile 

z zemljoradniki, katere so že bili pred nedav-

nim poizkusili radičevci pripraviti k vsfopu v 

HSS. Kakor pravijo poznavalci tamkajšnjih 

razmer, tudi sedanji poizkusi radičevcev v 

tem oziru ne bodo uspeli. 

POZDRAV BULIČU. 

Zagreb, 15. okt. (Izv.) Jugoslovanski epi-

skopat je s svoje konference poslal brzojavni 

pozdrav don F. Buliču v Split ob priliki nje-

gove osemdesetletnice. 

PROTI TERORJU STAROlvATOLIČANOV. 

Zagreb, 15. okt. (Izv.) V kraju G rada k' 

pri Pleternici so hoteli imeti starokatoličani 

sv. mašo v rimsko-katoliški cerkvi. Malo šte, 

vilo starokatoličanov je hotelo terorizirati ver-

no katoliško ljudstvo. Vsled tega je to posto-

panje starokatoličanov izzvalo odpor rimsko-

katoliškega ljudstva. Splošno ogorčenje vlada 

med ljudstvom radi iega, ker rušijo staroka-

toličani verski mir in ker jih venomer izzi-

vajo. Obenem se zahteva, da oblast za naprej 

prepreči vsa taka izzivanja p strani starokato-

ličanov, , 



Tudi avstrijska vlada 
odstopila. 

Dunaj, |15. okt. (Izv.). Danes popoldne ob 
'pol 18 se je sestal ministrski svet k seji. Na 
seji je poročal zvezni kancler dr. Ramek, ki 
je ugotovil, da ni moglo priti do povoljnega 
uspeha v pogajanjih z zastopniki drž. name-
ščencev in da je vsaka obnovitev pogajanj iz-
ključena, ker ne more prevzeti odgovornosti 
za to, če bi se zahteve drž. nameščencev po-
polnoma izpolnile. S tem bi namreč lahko na-
stala nevarnost, da pride drž. proračun iz rav-
novesja. Nato je predlagal zvezni kancler dr. 
Ramek ministrskemu svetu, da se prosi pred-
sednik republike, da razreši sedanjo vlado 
vseh dolžnosti. Predlog dr. Rameka je bil so-
glasno sprejet. Obenem se je izrazila v mini-
strskem svetu želja, da se za torek skliče par-
lament. 

Dunaj, 15. okt (Izv.) V političnih krogih 
so z gotovostjo domneva, da je po padcu Ra-
mekove vlade zopet na obzorju dr. S e i p e 1. 

Češkoslovaška vlada še 
mma večine. 

Praga, 15. okt. (Izv.) Razprava o vladni 
deklaraciji se je že pričela, vlada pa še ni 
popolnoma sigurna, da dobi večino. Slovaška 
ljudska stranka, ki jo jeziček na tehtnici, je 
namreč včeraj izjavila, da se še ne smatra 
za vladno stranko, dokler ji Švehla ne izpolni 
gotovih zahtev. Predvsem zahteva Slovaška 
ljudska stranka ministrstvo za Slovaško, ki ga 
ima sedaj uradnik neparlamentarec ,dalje ho-
če, da se dvignejo vsi sekvestri nad slovaški-
mi cerkvenimi posestvi in da vlada takoj pri-
stopi k pogajanjem za konkordat z Vatika-
nom. Poleg tega zahtevajo Slovaki še eno mi-
nistrstvo. Šramek in dr. Hodža se v imenu 
Vlade pogajata s Slovaki. Švehla išče za vsak 
slučaj stika z narodnimi socialisti. 

Ker socialisti poudarjajo, da je sedanja 
vlada zastopnica samo posedujočih slojev, ho-
če minister za socialno politiko Šramek izne-
sti vrsto socialnopolitičnih zakonov, tudi takih, 
ki si jih socialistični ministri sami niso upali 
ali mogli predlagati. S tem hoče izbiti Šra-
mek socialistom zadnji stvarni argument proti 
novi vladi. 

Vlada bo najbrže dobila tudi glasove 
madjarske narodne manjšine. Madjarska na-
rodna in madjarska krščansko socialna stran-
ka sta sklenili, da bosta svoje štiri glasove 
oddali za vlado, če jim leta izpolni gotove 
želje, ki jih bo v imenu Madjarov predložil 
poslanec Szentivanyi. 

Praga, 15. okt. (Izv.) Na današnji seji 
parlamenta se je pričela debata o programu 
nove češkoslovaške vlade. Ob tej pritoki sta 
izjavila nemška nacionalna in nemška narod-
na socialistična stranka, da se ne strinjata z 
vladnim programom, ker vztrajata na pravici 
samoodločbe nemškega naroda. 

Praga, 15. okt (Izv.) Pogajanja med vlad-
nimi strankami in slovaško ljudsko (Hlinko-
vo) stranko so dospela že tale« daleč, da so 
zasigurani glasovi slovaške ljudske stranko 
ob morebitnem vprašanju zaupnice. 

Praga, 15. okt. (Izv.) Komunisti so po-
vabili socialne demokrate k razgovoru o skup-
nem delovanju obeh parlamentarnih klubov v 
parlamentu. Socialni demokrati pa so to po-
vabilo odklonili z motivacijo, ker so razlike 
glede parlamentarnega dela med obema gru-
pama prevelike. 

Madjarska Suka In 
Italijani. 

Budimpešta, 15. okt. (Izv.) Iz dobro po-
učenega vira se doznava, da. je bil danes ita-
lijanski poslanik v Budimpešti pri min. pred-
sedniku Bethlenu in da je ob tej priliki po-
nudil v Mi^solinijevem imenu Madjarski pro-
sto cono na Reki ali v Trstu. 

Trst, 19. okt (Izv.) Dr. Ninčičeve izjave, 
na podlagi katerih je Jugoslavija pripravljena 
odstopiti Madjarom svobodno cono v splitskem 
pristanišču, so vzbudile v Italiji veliko vzne-
mirjenje. Posebno velja to za trgovske kro-
ge v Trstu in na Reki, kjer se položaj komen-
tira zelo pesimistično; v prvi vrsti pa je pri-
zadeta Reka, ker si je ravno to mesto od ogr-
skega prometa veliko obetalo. Za milanskim 
»Secolo«, ki je poročal, da je stavil italijan-
ski poslanik v Budimpešti ogrski vladi kon-
kretne ponudbe, prihajajo sedaj tržaški listi 
in alarmirajo javnost. »Popolo di Trieste« se 
peča z zadevo event madjarske svobodne 
cone v Splitu pod velikim naslovom »Slovan-
ska ponudba in Italija«. V popoldanski izdaji 
»Piccola« priobčuje Eduardo Shushmel čla-
nek, v katerem ugotavlja, da zavzema jugo-
slovanska politika na Jadranu novo smer in 
da prihajajo sedaj na dan kombinacije z 
Madjari, ki pomenijo uničenje sporazuma z 
Italijo. Vsi listi pa poudarjajo ob tej priliki, 
da zadnja beseda še ni padla ter računajo z 
gotovostjo, da bo madjarska vlada dala pred-
nost Reki in Trstu pred Splitom, ker po nji-
hovem mnenju splitsko pristanišče ni moder-
no urejeno. 

TURČIJA MOBILIZIRA? 

Carigrad, 15. okt. (Izv.) Časopisje poro-

ča, da je Turčija mobilizirala štiri armadne 

kore, češ, da je ogrožena. 

Carigrad, 15. okt. (Izv.) V službenih kro-

gih se demantirajo vesti o mobilizaciji štirih 

nrmadnih korov./' 

Resnično delo za mir. 
Veliko vzgojno delo med nemškim naro-

dom vrši »Mirovna zveza nemških katolikov«. 

O narodu, ki mu je militarizem in imperiali-

zem, objestnost in napuh prešel v kri in meso, 

kjer je streljanje in sabljanje vsakdanja ljud-

ska igra in kjer žge po vojni še žerjavica 

osvete, je misel miru in njegove dobrote pač 

težko oznanjati. 

Kakor vseh drugih najtežjih nalog, so se 
tudi lc-tc poprijeli nemški katoličani in usta-
novili v ta namen omenjeno zvezo. Le počasi 
je mogla zbirati člane, hude so bile njene po-
rodne bolečine, a njena moč je rastla od leta 
do leta. Njeni vsakoletni zbori so verna slika 
tega razvoja. Dočim se je leta 1924, in 1925. 
morala baviti še s tehničnimi organizacijskimi 
težkočami, nastopa letos v Miinstru žc kot 
mogočna življenja polna družba s petdesetimi 
včlanjenimi krajevnimi organizacijami s pri-
bližno 40.000 člani. Letošnjega kongresa se 
udeležuje holandska mirovna zveza s sedežem 
v Nymwegnu, Katoliška akademska zveza, 
državna in domovinska zveza, zveza učitelj-
skih kandidatov, zveza učiteljev, učiteljic, 
katoliška ženska zveza, Pax Romana itd. Po-
sebno podpirajo to gibanje cerkveni krogi: 
nuncij Pacelli, kardinal dr. Bertram, škof dr. 
Sproll fn drugi. Za Union catholique d'Etudes 
internationale sta prišla na zborovanje princ 
Maks Saški in baron Montcnach, grof de Rey-
nold pa za oddelek za intelektualno sodelo-
vanje pri Društvu narodov. 

Apologija pacifistične misli in duševni 
temelji pacifizma po katoliških načelih že le-
tos niso bili več predmet razprav. Letošnje 
razprave, ki jih je vodil šolski svetnik 3r. 
Miiller, so že prešle preko etično religioznih 
utemeljevanj mirovne misli k konkretnim po-
litičnim nalogam sedanjosti, ki morajo paci-
fista zanimati. Ta korak od abstraktnosti k 
vplivanju na praktične razmere v smeri nove 
ureditve meddržavnega življenja in meddržav-
nega prometa je pozitivna stran pacifizma. 
Negativna je naperjena proti vojski in je zelo 
odvisna od čuvstvovanja; pozitivna pa ape-
lira tudi na politično razsodnost pacifista in 
nalaga razglabljanje in delo za novo kon-
strukcijo sveta, kakršen naj bi bil oziroma bi 
mogel biti, če bi se misel sile nortanje pokon-
čala in proklela vsaka oblika nasilnih re-
šitev. ,, 

O referatu »Vzgoja za spravo med na-
rodi« je svetnik Antz pokazal, koliko kapa-
citet med pravniki in filozofi je že priporo-
čalo mirovno misel, kako jo narekujejo usta-
ve, krščanska vest in tradicije narodov, pa 
vendar, kako malo se vse priložnosti izrabijo, 
da se ta misel neguje in vzgaja. Povsod, pri 
pouku veronauka, zgodovine, narodoslovja in 
zemljepisja bi moral učitelj vpletati mirovno 
misel. 

P. Stratmann je imenoval mir kot posred-
no delo pravičnosti in neposredno delo lju-
bezni. Nujni temeljni razlogi vodijo katolika 
k mirovni stvari, v tabor prijateljev miru. — 
Prof. Mausbach je nastopil za praktično mi-
rovno delo, za mednarodno pravo, ki naj te-
melji na naravnih pravicah in za mednarodno 
razsodišče. Razbrzdanemu nacionalizmu je 
treba v javnosti in časopisju stopiti na pot. 
Pri tem ni prav nič potreba zapustiti poseb-
nega tipa narodne časti in samozavesti. 

P. Stratmann je drugi dan govoril o 
»družbi in miru«. Pokazal je moč katoliške 
državne misli, ki zmaguje moderno pogansko 
državo sile, ko opominja na tri meje: narav-
no pravico, človeško osebnost in pravice dru-
gih. — Posamezni referenti so nato govorili 
konkretno k razmerju Nemčije do sosednih 
držav: Belgije, Poljske itd. 

Dr. Krone je razpravljal o problemu na-
rodnih manjšin in pokazal napredek v uve-
ljavljanju kulturne avtonomije, ki preprečuje 
razvoj k popolni državi sile in ji jemlje kom-
petenco vsaj v nekaterih kulturnih vpraša-
njih. Pri tem pa se ne sme pozabiti na veliko 
pomanjkljivost tega načela, ki samo še ne 
dopušča izpremembe meja. 

Zaključni dr. Fr. Mullerjev referat »Mi-
rovno gibanje in zopetna združitev v veri« jc 
poudaril to-le misel: Osebna združba pred-
postavlja idealno. Temelj miru so prvotne 
klene katoliške ideja. Kjerkoli so se le-tc 
odločile od matere Unae sanetae, jih je treba 
vrniti nazaj, ker odtrgane ne tvorijo mirovne 
baze. Humanitarnega pacifizma in socialistič-
nega kričanja »Nikdar več vojske« ni mo-
goče ozdraviti z apologetiko, ampak z zdru-
žitvijo s katoliško miselnostjo. 

Vsakodnevno zborovanje se je pričelo in 
zaključilo s službo božjo. »Mirovna nemška 
zveza« jc na letošnjem zborovanju zopet do-
kazala, da noče nič drugega kot prosvečevati 
glave in vnemati srca za papeževo mirovno 
geslo: za neizprosno dosledno življenje v kr-
ščanstvu. 

Koliko več je vredno ena samo tako pri-
prosto zborovanje, kot vse pompozne »mi-
rovne« konfcrcnce državnikov. Edina pot k 
miru je, da zatirajo naredi v sebi izrodke po-
hlepa in postavijo v slehernem srcu tempelj 
miru, 

HERRIOT NE ODSTOPI. 

Pariz, 15. okt. (Izv.) Herriot je stavil vod-

stvu stranke; na razpolago mandat. Vendar je 

marseillska organizacija radikalne 6tranke 

pozvala Herriola. naj ostane na čelu radikal-

ne stranke., 

j B e l e ž k e 
A Veselje. Veliko veselje je napravil g. 

župnik Barle vsem nasprotnikom slovenske 
katoliške stvari s tem, da se je izpostavil za 

i Radiča, za tistega Radiča, ki je nedavno okle- . 
j vetal ves slovenski duhovniški stan. »Jutro« 
' sicer ni neposredno deležno tega veselja, 

vendar mu svobodomiselna žilica ne da miru, 
j da bi ne delalo reklame za gospoda presto-

pivšega župnika in se pri tem po svoji mori-
oovski maniri zaletelo v SLS. »Jutro« pravi, 
da je dr. Korošec takrat, ko se je pogajal z 
Radičevo stranko za sodelovanje v vladi, na-
pravil istd kot sedaj gospod Barle, ko je pre-
stopil v Radičevo stranko. Po njegovi logiki 

; je dr. Žerjav prestopil v SLS takrat, ko je 
sedel v dr. Brejčevi vladi. To glupost menda 
tudi »Jutro« kapira, toda reklama za nespa-

j meten korak, ki je v škodo katoliški stvari, 
| je »Jutrova« vesela dolžnost. 

A Zanimivosti iz naših krajev. Naši kraji 
in ljudje so čisto moderni in zato seveda tudi 
zanimivi, in kdor zbira dnevne zanimivosti, 
jih lahko nabere poln lonec. Tako imamo n. 
pr. danes »samomorilno epidemijo« v Zagre-
bu, aretacijo D'Anmuncijeve »sestre« v Cri-
kvenici, »skrivnostne nadbe v Osjeku« in še 
celo vrsto drugih takih zanimivosti. Vseka-
kor pa je še najbolj zanimiv list, ki podaja 
čitateljem v istem loncu s temi zanimivostmi 
tudi poro?ilo o konferenci jugoslovanskih ka-
toliških škofov. Ker drugače ta list ni zani-
miv, mu to zanimivost privoščimo — Sloven-
skemu Narodu namreč. 

As^ajsfli odstopil. 
London, 15. okt. (Izv.) Lord Oxford (As-

quith) je odložil vodstvo liberalne stranice. 
London, 15. okt. (Izv.) Odstop Lorda Ox-

forda je vzbudil v politični javnosti veliko po-
zornost. Ta odstop se je bil izvršil potom pi-
sma, ki ga je bil Asquith poslal predsedniku 
nacionalne zveze, v katerem pravi, da mu je 
nemogoče ostati na čelu stranki, kjer se vrši 
najsrditejša borba med tekmujočimi voditelji 
stranke in kjer prevladuje sistem ločenih 

; strankarskih organizacij. 
Lon:1cn, 15. okt (Izv.) Ob Asquithovem 

odstopu pravi »Telegraphic«, da je ta odstop 
mogoče tolmačiti samo tako, da je Lord Ge-
orge sicer zmagal, a da je ta zmaga Pirova 

! zmaga. Vendar se bo razkroj v liberalni stran-
i ki še nadaljeval in se napoveduje prestop 
| mnogih članov liberalne stranice v konserva-
| tivno stranko. 

j Velika koalicija v pruski vladi. 
Berlin, 15. okt. (Izv.) Pruski ministrski 

predsednik Braun je sklical konferenco vodi-
teljev strank. Udeležili so se je zastopniki 
centruma, nemške ljudske stranke, demokrat-
ske in socialno-demokratske stranke. Vsi za-
stopniki so načeloma pristali na skupno so-
delovanje v pruski vladi. Ministrski predsed-
nik Braun se bo še nadalje pogajal z Nemško 
ljudsko stranko. 

OBSTRUKCIJA V ŠTAJERSKEM DEŽELNEM 

ZBORU. 

Gradec, 15. okt. (Izv.) Socialni demokrati 
j so na današnji seji deželnega zbora nadalje-

I vali z obstrukcijo, ki je trajala ves dan razen 
i eno in polurnega opoldanskega odmora. Ven-
! dar ni prišlo do posebnega incidenta. Seja, 
! ki jo je danes zaključil predsednik Kolbl ob 
j 19, se nadaljuje jutri ob 10. 

FAŠISTOVSKA NESTRPNOST. 
Rim, 15. okt. (Izv.) »Popolo d' Italia«, 

' »Giornale d' Italia« in »Impero« protestirajo 
j proti temu, da inozemsko časopisje raznaša 
' vesti o notranjih nemirih v Italiji. »Impero« 

predlaga, da je treba za raznašanje takih ve-
sti delati odgovorne samo zastopnike inozem-
skega časopisja in sicer tudi v slučaju, da ti 
dotičnih Vesti niso sami sporočili- svojim li-
stom. Take tujezemske časnikarje in sotrud-
nike je treba vse izgnati iz Italije. 

ZASEDANJE DRUŠTVA NARODOV V 
BERLINU. 

Pariz, 15. okt. (Izv.) Glasom poročil »Echo 
Parisiena« se bo vršilo jesensko zasedanje 
Društva narodov v letu 1927 v Berlinu. 

BELGIJSKE OBČINSKE VOLITVE. 

Bruselj, 15. okt (Izv.) Občinske volitve so 

se izvršile po celi državi v popolnem miru in 

redu. Katoliške stranke so si izvojevale pre-

cej večje število mandatov kot pri prejšnjih 

i volitvah. Močno so nazadovali socialisti. Li-

beralci so ohranili dosedanje posestno stanje 

v mestih in trgih, na deželi pa so precej na-

zadovali. 

ZRAČNA PROGA BUDIMPEŠTA—GFADEC. 

Budimpešta, 15. okt. (Izv.) Danes je prvič 

letel zrakoplov A 26 na novi zrakoplovni črti 

Budimpešta—Gradec. Zrakoplovni •promet na 

tej progi se bo vršil skozi celo zimo. 

POSVETITEV KITAJSKIH ŠKOFOV V 

RIMU. 

Na poti v Rim se nahaja šest kitajskih 
I škofov domačinov, da prejmo škofovsko po-

svečenje od samega papeža. Posvečenje so 
bo vršilo v vatikanski baziliki dne 28. okto-
bra. Sv. stolica hoče pravočasno poskrbeti, da 
kitajski katoličani ne ostanejo brez višjih pa-
stirjev, ako se morebiti proglasi zakon, da 
smejo na Kitajskem delovati samo domači 
duhovniku 

Dr.C.: 

Berlinsko pismo. 
Pretekli teden zaznamuje v političnem 

življenju Nemčije predvsem troje velikih do-
godkov, ki so stopnjevali politično nestrpnost 
do nervoznosti: odstop pruskega notranjega 
ministra socialdemokrata Severinga, odpusti-
tev vrhovnega poveljnika nemške državne 
brambe generala von Seeckta in združitev 
uradništva v enotno zvezo s priznanjem nove 
države. 

Minister Severing stoji v vrsti osnovate-
ljev mlade nemške republike in bo zavzemal 
v zgodovini isto mesto kot Ebert, Erzberger, 
Wirth, Marx, Rathenau in Stresemann. Kot 
Ebert se je tudi Severing dvignil od prepro-
stega delavca do najvišjega mesta v državi in 
častno rešil zgodovinsko nalogo: Ustvariti kol 
notranji minister iz hohenzollernske republi-
kansko Prusijo. To priznanje so mu dale vse 
vladne stranke, izrekel mu je zahvalo pruski 
ministrski predsednik Braun, kancler Marx, 
ministri centralne vlade in posamezne frak-
cije. V krog njegovih častivcev je stopil tudi 
Centrum z javno zahvalo. Severing namreč 
ni bil mož malenkosti, ampak človek izven 
ozkega strankarskega kroga. Zato je tudi 
-/sem željam pruskih katolikov ugodil in zlasti 
jim dal povoljtfo število višjih odločilnih urad-
nikov. Kot zatrjujejo vodilni politični krogi, 
je vzrok njegovega odstopa samo bolezen. 
Predsednik Braun je imenoval za naslednika 
dosedanjega predsednika berlinske policije 
Grzesinskija. 

Mnogo več prahu je dvignila odslovite! 
generala von Seeckta. Predočimo si radi jas-
nosti na kratko razvoj: Preko sto let je ob-
stojala v Prusiji stalna armada. Vojaški duh 
je bil vkoreninjen. Zato je bilo naravnost or-
jaško delo razorožiti ogromno armado ob po-
lomu, jo znižati v smislu določb o premirju na 
200.000 mož in s 1. januarjem 1920 na 100.000. 
Enako je bilo orjaško delo, tej ostali armadi 
vcepiti duha nemške republike. Mož, ld je 
storil svojo dolžnost pri razoroževanju, je bil 
maršal Hindenburg, mož, ki je nove vojake 
in častnike podredil novi obliki in volji dr-
žave, je bil general von Seeckt poleg mini-
stra Gesslerja. Zvesto je služil republiki, a se 
je končno spozabil. Pri zadnjih vojaških ma-
nevrih je dopustil, da se jih je udeležil tudi 
sin bivšega pruskega prestolonaslednika. Dr. 
Gessler mu je tale o j izjavil, da ga ne more 
kriti in general je prosil Hindenburga, da ga 
odslovi. Listi so zagnali besno polemiko: De-
snica je kričala," da je to diktat Francije, ki 
ne trpi sposobnih generalov, republikanci so 
zahtevali zadoščenje, Hindenburg je ok^Vljl. 
A ko je kancler Marx ultimativno izjavil, da 
stoji celotni kabinet za Gesslerjem, je tudi 
Hindenburg podpisal odslovitev in se generalu 
zahvalil. Hindenburg je pokazal ponovno, da 
ni orodje nemških nacionalcev; akt sam pa, 
da si mlada republika ne pusti do živega.. , 

Novo silo je dobila v nemškem uradni-
štvu. Pretekli teden so se uradniške organi-
zacije, razen sooialno-demokratskih, združile 
v enotno zvezo pod geslom: Dolžnost vsakega 
uradnika je braniti weimarsko ustavo in nje-
ne zakone. Ob gromovitem aplavzu je organi-
zacija milijon članov pritrdila govorniku kan-
clerju Marxu, da je pravna oblika države tu, 
da jo je treba braniti in spoštovati, da bo rav-
no uradništvo v teh težnjah vladi največja 
opora, a obratno, da bodo tudi državna kot 
deželne vlade storile vse, da se ugodi urad-
niškim zahtevam. Zato pa naj uradniško za-
stopstvo pomaga vladi pri zakonodaji lastnih 
interesov. 

Tudi vprašanje knežje odškodnine se 
bliža rešitvi. Ko je propadlo ljudsko glaso-
vanje Ln osnutek državnega zakona o tem 
vprašnnju, je kancler Marx napovedal novo 
rešitev v jeseni. Pruski finančni minister je 
že podpisal pogodbo med zastopnikom Hohen-
zollerncev in vlado. Potrdil jo je tudi pred-
sednik Braun, Socialni demokratje bodo sicer 
glasovali iz taktičnih razlogov proti, čeravno 
je pogodbo podpisal njihov vladni predsednik 
Braun, a večina v pruskem parlamentu je že 
zasigurana, ker bodo za pogodbo glasovali 
tudi nemški nacionalisti. Ali se bo v parla-
mentu s tvorila velika koalicija, da stopijo v 
pruski kabinet tudi zastopniki ljudske stran-
ke, ni gotovo, a zelo verjetno. 

Državni parlament se sestane v novembra 
z otvoritvijo debate o zunanji politiki Nem-
čije na podlagi ekspozeja ministra Strese-
rnanna. Da bo dobila vlada ogromno večino 
za dosedanjo zunanjo politiko, je tudi danes 
že gotovo dejstvo, ker bodo glasovali z njo 
tudi socialni demokratje. Vendar do večinske 
vlade ne bo prišlo, vsaj po dosedanjih zna-
kih. Akcija dr. Wirtha zaznamuje kvečjemu 
akademični uspeh z izdajanjem nove republi-
kanske revije, kj izide v kratkem in katero 
bo tudi sam urejeval, a do uresničenja je še 
daleč. Socialni demokratje pa bodo dr. Wir-
thu gotovo hvaležni, če ustvari stanje, v ka-
terem bo prenehala njihova pozicija »med 
dvema stoloma« in kjer je ravno — težko 
sedeti! 

VLADNA KRIZA NA MAŽARSKEM. 

Budimpešta, 15. okt. (Izv.) V političnih 
krogih se domneva, da se bo sestavila nova 
mažarska vlada najpozneje do nedelje zjutraj 
in da se bo lahko nova vlada Dredstavila 

i parlamentu v ponedeljek. 



Kaf se godli doma 
t Biserni mašnik Viljem 

Gasperin. 
Včeraj, dne 15. oktobra popoldne je umrl v 

»Leonišču« v Ljubljani biseromašnik in župnik v 

pokoju g. Viljem G a s p e r i n , star 80 let. 

Pokojni je bil rojen v Tržiču na Gorenjskem 

dne 24. marca 1. 1840. in bil v mašnika posvečen 

dne 1. avgusta 1804. Služboval je kot kaplan v 

Kočevju, v Mozlju, kjer je bil tudi nekaj časa upra-

vitelj, dalje v Hinjah in slednjič 30 let kot upra-

vitelj in župnik v Planini pri Črnomlju. Kot upo-

kojenec je živel ves čas v Ljubljani. 

Pogreb bo jutri v nedeljo ob 2 popoldne. — 

Naj v miru počiva! 

Družabno poučno potovanje 
v Orient. 

Ker sta nam Tržaški Lloyd in naša jeruza-

lemska avtoagencija odgovorila, da še počakata 

na definitivno naročitev kabin ozir. avtomobilov, 

smo se odločili, da podaljšamo rok za prijavo do 

konca novembra 1926. Ta rok pa je nepreklicno 

zadnji. Zanimanje za naše potovanje se je zaneslo 

tudi v kroge, na katere iz početka vobče računali 

nismo. S podaljšanjem roka dajemo priliko za 

udeležbo tudi njim. Drugi pogoji, ki smo jili že 

objavili, ostanejo v veljavi. — Pripravljam odbor. 

Slavko Kranjc: 

Sličice o zadaji povodnji 
v Ločnici. 

Težek plašč oblakov se je razpel nad Grmado 

ln se pretrgal nenadoma, zahrumele so vode skozi 

gozdove in preko strug, trgali so se hribi, hudo-

urniki so valili kamenje, skale, hlode, divje so 

peli in razdirali vse pred seboj. Ločniški dolina, 

prej vsa svetla in zelena in cvetoča, se je spre-

menila v puščavo. Skalovje se beli po vrtovih, vo-

da teče skozi skednje in hleve, hiše stoje le na 

treh vogalih še, drevje je polomljeno. 

Napotil sem se iz Medvod mimo Goričan pro-

ti Sori. Za sedem metrov je bila narasla mirna 

Sora, ki si jo lahko prebredel v avgustu. Divje 

je butala ob bregove, spodnašala žage, spodkopa-

vala obalo, odnesla most pri Goričanah, se zadela 

v medvoški most: razgnala je tudi tega. Povsod 

leži blato po travnikih in v tovarni papirja počiva 

železo strojev. Delavci, delavke, pridne mravlje, 

pobirajo deske in hlode, čistijo zatvornice, blata 

polne; truden hodi kmet s povešeno glavo po cesti 

in razoran mu je obraz, težek skrbi. Pa vendar. 

Pot proti Sori je bela, izčiščeno od dežja, le ob 

straneh te spomni še trhla korenina, da je voda 

tu Čez pregrnila svojo šumečo odejo. 

Tik pred vasico Soro, ko se ti posmeje bela 

župna cerkev in hiše, otroci okrog matere — za-

čuden odpreš oči in ne verjameš. Z leve strani, 

odkjer preseka potok Ločnica pot in teče poska-

kovaje črez pesek v Soro, se ti pokaže širok je-

zik kamenja, razlitega čez dolino in pot, ki se od-

cepi od glavne ceste in pelje v vasico Ločnica, 

Kdor nI prej videl zelenih travnikov in cvetoče 

ajde in kdor se še ni vozil po veseli poti v šu-

mečih smrekah proti Ločnici, ta ne verjame svo-

jim očem. Ne vidiš ne poti več in ne njiv in ne 

trave; debela plast skalovja, kamenja, hrušča, ko-

renin, debel leži črez celo dolinico. 

Prideš do prve hiše. Skedenj leži prevrnjen 

čez šumečo vodo, tam pa, kjer je stal, je kup bla-

ta, vejevja in peska. 

»Kako se je to zgodilo?« 

»I, butalo je, butalo — in zagrmelo. Za silo 

*em spel z žico, da mi ga še bolj ni razkopalo.« 

Za hišo pa, kjer je bil nekoč vrt, drevja poln, 

fabolk in hruško, teče brezskrbna voda. Le čez 

brv moreš preko dvorišča. 

Cela dolina, kjer je preje tekla Ločnica, še 

ne dva metra široka, je sedaj polna skalovja. Le 

s težavo sem se plazil naprej: skakal čez prod, 

Nove stroje v jeziko-
slovju. 

Jezikoslovje si že od nekdaj stavlja na-

logo, da uredi lasten jezik (vsakega naroda) 

in da primerja medsebojne odnose do tujih 

jezikov. Na vsak način jc kljub mnogim zmot-

nim pojmom tudi v tem del življenja in ne 

malo pomembnega. Primerjalno jezikoslovje 

je rodilo mišel jezikovnega razvoja, ki je vo-

dilo jezikoslovje tudi do modernih jezikov in 

prineslo s seboj toli zanimivo raziskovanje 

dialektov. Ta način jezikoslovja je obvladal 

celo 19. stoletje in tudi nc bo nikakor izgu-

bilo svoje veljave: s to preteklostjo so zve-

zana naša najboljša slovenska imena Andrej 

Kopitar, Miklošič, Murko, Škrabcc, Oblak, 

Ramovš. 

Sedaj pa se pričenja novo gibanje (seveda 

že nekaj let sem), ki hoče poleg a n a l i t i č -

n e g a j e z i k o s l o v j a — tudi s i n t e -

t i č n o . Ideja sama na sebi ni nova, saj so ji 

posvečali svojo pozornost žc možje W . v. 

Humboldt (prijatelj Kopitarjev, ki ga jc učil 

slovanskih jezikov. Kopitar piše: »Nune sla-

vicas linguas adgreditur mc duce . . . « Sedaj 

se uči slovanskih jezikov pod mojim vod-

stvom), Franz Bopp in šc J akob Grimm. 

Eden najodličnejših zastopnikov historič-

nega jezikoslovja, F. dc Saussurc«, je s svo-

1 Cours dc linguistique Gčneralc. Public par 
Ch. Ba!ly, A. Sechchaye, A. Ricdlinger. 2. cd. I 
Pariš, Payot. 

omahoval na brveh, za silo postavljenih, bredel 

vodo, postavljal deske čez valove. Po kamenju 

pa ležijo ostanki postelj, stolov, razbite mize, okna, 

opeka, gnijoče seno, usihajoče jablane, posoda, vse 

vprek, kakor jih je pustila jezna voda. 

Za mano je šel možak. Počakal sem ga. 

»Dober dan, oče. Kam pa, kam?« 

»Grem gori do žage. Videl bi rad, če mi ni 

sin utonil; lansko leto je žensko in otroke odneslo, 

pa sem rekel: Bog ve, če je letos moj sin živ 

ostal — pa sem šel . . .« 

Pred hišo, katere je ostalo le še pol, je se-

del starček, obraz v rokah. 

»Kako je bilo, oče?« 

»Hm. Lansko leto mi je samo en vogel vzelo, 

sedaj pa kar pol hiše. Ce še enkrat pride, mi bo 

odneslo celo bajto, pa še mene in staro. Mašil sem 

in mašil, pa je bilo le prehudo. Še sedaj vem: 

jablana z Erbežnikovega vrta se je zaletela v vo-

gel, pa se je kar okoli obrnilo. Ampak ne obupam. 

Popravil sem lani, še letos bom pokrpal, če bodo 

ljudje dobri. Ce pa ne: palico v roke in po svetu. 

Tako je bilo: V hiši sem sedel in tale čevelj sem 

šival, pa je zagrmelo in zabobnelo... In pravim: 

pogum! Dobro in hudo je na svetu, enkrat bo že 

bolje!« 

Otožno se je nasmehnil in odšel sem naprej. 

Glej, tam šepavo kolibol Rdeče rože cveto 

ob njej, ki leži na obronku gozda. 

»Kaj stoji ta šupa tu? Odkod in komu? Saj 

vendar ni nobene hiše v bližini!« 

»He, tam nasproti, da, baš tam, kjer sedaj 

stojite, je stala hiša. 'Pri Sinelcerju smo rekli. Pa 

je vse odneslo. Niti enega lonca niso rešili!« vpije 

za menoj mož. »Meni je vsaj pol koče puslilo!« 

Kakor da bi bila izpodrezana, ni več sledu 

o hiši, ki se je prej belila med drevesi. 

In huda je vsa pot do konca. 

Steze se vijejo nad dolino, kdo bi mogel sto-

pati čez šumeče valove? Divje se zialetava potok 

v skale in v rdečo ilovnato zemljo, zajeda se v 

hribčke in kruši zrno za zrnom. 

Skoz gori do vznožja Grmade je sekala voda 

svojo novo pot. Deske, hlodi leže vse vprek, voda 

se zaganja in hip za hipom nanaša vejevje in blato. 

Ponekod si je sama zagradila cesto: tam se pre-

lije na levo in desno in si dela dvojno strugo. 

Težek je pogled. Kam naj se obrnejo, nesrečniki, 

kjo naj iščejo pomoči? 

Cisto na koncu, glej, se beli ponosno poslopje 

iz smrek. Ali se je vendar ob tej trdni zgradbi 

razbila jeza tistega dne? Stopim čez brv, oj žalost-

nega pogleda! Cez vrt, poln sadnega drevja, samo 

kamenje; drevje je okleščeno, voda pa teče skozi 

kozolec, ki žalostno vega na treh nogah. Brv te 

privede v hišo, vso izpodjedeno. 

»Dober dan!« 

Bleda žena pometa vežo, polno blata in ne-

snage. 

»Kaj vam je to voda storila?« 

Pri teh okni, glejte, je butala v hišo, do pa-

su smo jo gazili. Blata in kamenja nam je na-

nesla. Hvala Bogu, hiša je vzdržala — a kaj dru-

go? Vse njive, vrt, travnik, žaga — vse je raz-

drto. Kdaj bomo spet postaviti nazaj? Čudno, da 

nas usoda tako tepe. Ravno smo si izboljšali lan-

sko nesrečo, pa nas zadene še hujše gorje!« 

In pometala je žena vežo, jaz pa sem se na-

slonil na mizo. Tako je človeško življenje: nikjer 

ne veš, kje te čaka nesreča, nikoli ne veš, kdaj 

potrka smrt na tvoje duri. Pometala je žena vežo, 

zunaj pa je pošumevala Ločnica in pela nedolžno 

pesem. 

Roparski napad. 
Minuli ponedeljek se je vračal z rajhenbur-

škega sejma posestnik iz Razteza Janez Slivšek 

okrog sedme ure zvečer domov. Malo pred vasjo 

Raztez je ob robu gozda skočil neznan ropar s 

samokresom v roki proti Slivšku ter zaklical: »De-

nar sem!« in ga že obenem ustrelil v prsa. Še 

enkrat jo ustrelil s samokresom, končno pa je za-

jimi predavanji o splošni jezikovni vedi ustva-

ril podlago nove smeri. Bally, njegov učcnec, 

je zidal dalje in raziskoval predvsem vplive 

subjektivnega življenja in socioloških razmer 

— ter tako ustvaril novo sliko o življenju je-

zika. Pisatelj poudarja in dokazuje, kako zna-

čilno obvladajo jezikovne tvorbe posamezni-

ka njegovi stiki z družbo, z miljejem, v ka-

terem živi. Seveda je to Ie ena poteza Bally-

jevih izvajanj. Sicer pa se je Bally že preje 

zelo odlikoval v stilističnem raziskavanju v 

svoji razpravi »Traite dc stylistique fran-

caise«. Znači lno za novo strujo je, da se je 

istočasno rodila podobna težnja tudi v Nem-

čiji in na Češkem. V Nemčiji najbolj znana 

imena so Kar i VoBler, profesor na univerzi3, 

ter profesor Sievcrs v Lipskem. VoBler pravi, 

da je jezik predvsem umetnost. Kakor je 

umetnostna zgodovina po znani definiciji 

Dvorakovi zgodovina človeškega deia, tako 

je po VoBlcrju jezikoslovje zgodovina člove-

škega duha, češ da ni nobene sile naše du-

ševnosti, ki bi ne bila soudeležena pri ustvar-

janju jezika. Eno poglavje obdeluje tudi za-

nimivo snov: »Narodni jezik kot slog« — tu 

trdi, da ima vsak jezik svoj poseben slog, 

svoje posebnosti v izražanju, ki so medseboj 

po subtilni logiki zvezane. Podobne nazore 

zastopa češki pesnik Jaroslav Durich, k! raz-

pravlja o tem v epilogu svoje knjige »Balla-

1 Le Lang.igc et la Vie. Par Charles Ballv. 
Pariš, Payot. 

3 Geist und Kultur der Sprache. Hcidclberg 
1926. Carl Winters. 

čel tolči Slivška i samokresom po glavi. Spravil 

ga je deloma v nezavest in mu med tem vzel list-

nico. V listnici je imel Slivšek okrog 5000 Din, 

katere je dobil tisti dan na sejmu za vole. Strele 

iz samokresa so slišali ljudje v bližnji vasi ter so 

hitro stekli na kraj nesreče. Našli so Slivška vsega 

krvavega lu prestrašenega, da niti ni mogel spre-

Slovenščina v soriških šolah. 
Prosvetni minister Fedele jo uvedel na gori-

ške srednje šole pouk slovenščine. Predpisi glede 

poučevanja govorijo o »tujem jeziku« (lingua stra-

niera). Italija priznava samo en jezik v svoji dr-

žavi, ki je italijanski in so imenuje »lingua na-

zionale«. Tuji jeziki (lingue straniere) so n. pr. 

angleščina, francoščina, ruščiua i. dr. Med te spa-

da sedaj tudi slovenščina. Iz tega sledi, da se bo 

na goriških srednjih šolah poučevala slovenščina 

po istih metodah kakor n. pr. angleščina ali fran-

coščina. Učenci bodo začeli z abecedo in po treh 

ali štirih letih pouka prišli morda do poglavja 

o glagolu. 

Takoj torej postane jasno, da je pouk slo-

venščino namenjen Italijanom. Mari naj Slovenec 

posluša, kako si bodo italijanski dijaki po ure 

in ure lomili jezile, da pravilno izgovorijo kako 

slovensko besedo. Popolnoma na mestu je torej, 

ako. se slovenskim dijakom splošno svetuje, naj 

se priglasijo rajši k pouku nemščine, ki se bo 

tudi poučevala, kakor k pouku slovenščine. Na-

stane pa vprašanje, ali bodo mogli slovenski di-

jaki prosto izbirati med enim in drugim jezikom, 

med paralelko, v kateri se bo poučevala sloven-

ščina, in med drugo, kjer nemščina. Zdi so, da 

bo o tem odločal ravnatelj šole. Žalibog je zelo 

malo verjetno da bi ravnatelj spravil vse Sloven-

ce v eno paralelko; saj bi bila takoj popolnoma 

slovenska kljub temu, da je pričelo število slo-

venskih dijakov radi naravnost neznosnih gospo-

darskih razmer silno padati. No, Slovenci morajo 

biti pomešani, da so porazgubijo med Italijani in 

Furlani, da ne bo trpel italijanski značaj Gorice. 

Kako misli fašistovska vlada resno z uvedbo 

slovenščine na srednje šole, nam kaže tudi izbira 

pri imenovanju profesorjev, ki bodo poučevali slo-

venščino. Na goriški gimnaziji bo poučeval dr. Jo-

sip Pavlin, profesor matematike, na učiteljišču 

prof. Komac; na tolminski gimnaziji pa akadem-

ski slikar prof. Kuželički. Edino na komplementar-

ni šoli v Idriji prevzame pouk slovenščine kvalifi-

ciran slavist: dr. Jože Bevk. 

Nikdo ne bo oporekal, da je za medsebojne 

stike med Slovenci in Italijani velike važnosti, 

da Italijani poznajo slovenski jezik. A kateri Ita-

lijan se bo v taki šoli naučil slovenščine? Pri vsem 

iem pa je najbolj žalostno, da se slovenski dijak 

ne bo mogel izpopolniti v znanju materinščine, 

ki ga prinese iz ljudske šole. Na drugi strani pa 

se res bližajo časi, ko bo tudi ta karikatura pou-

čevanja slovenščine slovenskim fantom dobrodo-

šla. Saj bo že po enem letu zadnji slovenski raz-

red ljudske šole poitalijančen. Kam je prišla Go-

rica, nekdanje žarišče slovenske kulture! 

Človeške zveri v Istri. 
Ko je bila v Pazinu še hrvatska šola, so star-

ši iz Starega Pazina in bližnjih vasi pošiljali svo-

je otroke v Pazin v šolo. Ko je fašistovska vlada 

izgnala iz pazinskih šol hrvaščino, so zavedni star-

ši iz vasi Polati, Mačiči, Kras, Bortuli in Šepčidi 

vpisali svoje otroke v šolo v Bermi, kjer se je 

hrvaščina še poučevala. V vsem je bilo kakih 10 

otrok iz teh vasi, ki so pohajali v šolo v Bermi. 

Šolski molbastvom v Pazinu pa ni bilo po volji, 

da se otroci v Bermi učijo še materinščine, ko bi 

se v italijanski šoli v Pazinu polagoma poitalijan-

čili. In gospodje so povabili prizadete starše k se-

bi in tako dolgo prigovarjali, naj vpišejo otroke 

v pazinsko šolo, da so se starši vdali. Kdo se pač 

more upirati takim »nasvetom«? Pa so šli Istrani 

k šolskemu voditelju v Bermi in ga prosili, naj 

dy«, Praga 1925. Preveč bi bilo 

v efemernem 

poročilu razkladati podrobnosti. Omenim naj 

le še to, da bo bodočnost šc pisala o zakonih 

izrazne sile posameznega jezika. Ni namreč 

človeške radosti in ne bolesti in ne lepote, 

ki bi jo bilo nemogoče ohraniti v dobro umer-

jeni in sestavljeni besedni umetnini. 
R . L. T. 

Moderni sužnji. 
List »Gornorabotcic (rudarj i) prinaša po-

datke o plačah in živl jenskih razmerah ru-

darjev v Indi j i . 

Ind i jsk i delavec je brez zemlje. Da more 

pridelati vsaj nekoliko živeža, na jame kos ze-

mlje od veleposestnika. Ce je slaba letina, 

sploh ne more plačati na jemnine. V tem slu-

čaju se zateče k vaškemu oderuhu, kateri m u 

posodi potrebno vsoto često proti 150 odstot-

nim obrestim. 

Te gospodarske razmere prisil i jo siroma-

ka, da mora iskati še drug ih dohodkov. V 

skrajni bedi se zateče v rudokope, čeprav so-

vraži Indi jec to delo iz dna duše. 

Premogokopi v Ind i j i so zelo primit ivni , 

brez modernih naprav. Delavec mora delati 

pri petrolejkah in često v popolnomn zadu-

hl ih prostorih, ker ni niti najnujnejše ventila-

cije. Zaslužek je istotako slab, k l jub temu, da 

je delovni čas takorekoč neomejen. 

V premogovniku Pendšab (v severno-

vzhodni Indi j i ) zasluži moški Dri 60 urnem 

govoriti. Spravili so ga na voz in ga odpeljali na 

njegov dom. Pozneje je prišel zopet k sebi, začel 

govoriti in povedal je svoj doživljaj. Šo v istj 

noči je bil previden s sv. zakramenti, vendar 

se je njegovo stanjo sedaj izboljšalo in je upati; 

da ostane pri življenju. Orožništvo zasleduje zk« 

činca, a še do danes ni o njem pravega sledu. 

se ne užali, ako bodo prepisali svojo otroka 

pazinsko šolo; višji gospodje, predstojniki vodit 

telja, tako želijo. Učitelj jim je odgovoril, da 

staršem prosto dano, v katero šolo pošiljajo otro< 

ko in da se on v zadevo dalje no more spuščati. 

Tako je pred nekaj dnevi, ko je šola pričela, prii 

mahalo onih deset fantkov, ki so bili med toni) 

prepisani na to šolo. Oddelili so jih v razred, 

katerem poučuje g. Ughi (ni minilo šo mnogo 

časa, ko je ta gospod slišal na J u g ) . G. Ughi 

je najprvo ostro premeril svoje nove učence in 

jih nato pričel izpraševati, seveda v italijanskem! 

jeziku. Otroci, ki so do tedaj obiskovali le hrvat« 

sko šolo, so molčali. G. Ughi jih je zapodil iz kl<* 

pi in jih postavil v kot. Nato se je obrnil prot( 

svojim starim učencem in zarolinel: »Mi hannn 

mandato queste belvel« (Poslali so mi te zveri!); 

Dostavil pa je še: »Jaz znam dobro hrvatski, a[ 

govoril ne bom nikdar tega jezika!< Komentarja 

ni treba! 

• ,« 

Nove žrtvo poklica. Poleg onih učiteljev ^ 
Istri, ki smo jih že navedli, je prosvetni m i niste* 
Fedelo poslal tudi učitelju Matku Mogorovič® 
obvestilo, da je uvedel proti njemu odpustno pO* 
stopanje. Nadalje poročajo iz Istre, da so bili sk<v 
ro vsi slovenski in hrvatski učitelji premeščeni. ^ 
Istro jo prišlo več učiteljev iz gor in Vipavsko 
doUne. Ista usoda je zadela tudi gdč. Amalijqi 
Jelšek, ki je bila lotos premeščena iz Dornberga 
v Podgrad. Gdč. Jelšek službuje že 40. leto! 

Nov škof v Zadrn. Na mesto pokojnega »ko« 
fa Borzattija je sv. stolica imenovala za zadrskega 
škofa kanonika Munzanija. Novi škof ima komaj 
36 let. Škofija se bo s časom preuredila v nad» 
škofijo. 

Sestanek fašistavskih tajnikov ir tržaško po-
krajino. Pretekli teden se je vršil v Trstu v novem 
sedežu fašistovske stranke (v prostorih družbe 
»Filarmonica«, ki so jih fašisti zasedli po znanem 
spopadu s karabinerji), ki ga je sklical novi fa-
šistovski komisar za tržaško pokrajino poslaneo 
Barduzzi. Komisar se je osebno seznanil s tajni-
ki. Med udeleženci je bil tudi tomajski podeštal 
Gerbec. Joža, za katerega je bil tudi ta dan zgo-
dovinski. Saj se je svoj čas izrazil napram neko? 
mu zavednemu Slovencu, da bo zgodovina, ko bo 
ta rod žo zdavnaj pod zemljo, še govorila o delil 
ljudi, ki so se vdinjali fašizmu. Barduzzi je v avo. 
jem govoru začrtal novi program tržaškega fa-
šizma in obljubil, da bo v kratkem obiskal vse 
fašistovske krožke na deželi. »Popolo di Trieste« 
je čitateljem obljubil, da prinese komisarjev go-
vor, a obljube ni držal; tako je govor ostal med 
štirimi stenami in v srcih navdušenih tajnikov. 

Nov glas za poitalijančcnje slovanskih pri. 
imkov. V »Popolo di Trieste«, uradnem glasilu 
fašistovske stranke, se je zopet oglasil neki Fer-
ruccio Boni z zahtevo, da se tudi na Primorskeni 
uvede zakon, ki daje prefektom pravico, da svoje, 
voljno popravijo nemške priimke na Južnem Ti-
rolskem. Pričakovati je torej, da bo zakon v naj-
krajšem času raztegnjen tudi na Primorsko. Saj 
to zahteva »javno mnenje«: »Sera«, »Battaglie Gitr-
liane«, »Piccolo« in ponovno »Popolo di Trieste«. 
Javno mnenje pa je treba upoštevati. 

Istrski škof v puljskih ječah. Škof Pederzolli 
jo pretekli torek obiskal jetnišnico v Puli. V ka-, 
peli je daroval sv. mašo in imel na jetnike nago-
vor, v katerem jih je pozval, naj storijo svojo 
dolžnost napram Bogu, napram sebi in človeški 
družbi. Po maši je jetnike blagoslovil; za disci-
plinarne jetnike je daroval 50 lir. 

Goriški policijski komisar ponesrečil. V sre-
do se je novi policijski komisar v Gorici kav. 
Greco vrnil z dopusta. Že prvi službeni dan ja 
hotel porabiti za inšpekcijo v bližnji okolici. S 
sinom sta stopila na motorno kolo Indian (side 
car), ki ga je vodil vojak; namenili so se v Pod-
goro in dalje proti Ločniku. Še niso dobro zapip, 
stili mesta, ko se jim kolo radi slabe ceste pre-
vrne. Komisar si je zlomil levo roko, šofer je 
dobil težko rano na čelu, medtem ko je ostal ko-
misarjev sin nepoškodovan. V bolnišnici so ugo-
tovili, da so rane komisarjeve in šoferjeve zek 
nevarne. 

tedenskem delu na teden 5 šilingov in 3 pen-

ce, ženske pa 3 ši l inge i n 3 pence. Kopač za-

služi nekol iko več in sicer 10 šilingov 7 pene. 

V ostalih rudarskih revirj ih zaslužijo moški 

tedensko od 5—6 šil ingov, ženske pa od 3—1 

šilinga. 

Znači lno je, da morajo tudi delavke de-

lati v jami . Ce ima taka delavka dojenčka, ga 

vzame s seboj v jamo, k jer leži otrok v kakem 

kotu. Da ne moti matere pr i delu, ga uspava 

z opijem. Vsled tega je umrlj ivost otrok Is-

redna. Od 10 otrok j im umre na leto 6. 

Kakšne izdatke ima indi jski delavec? Z 

navedenim zaslužkom mora plačati velepo-

sestniku na jemnino, ednesno potolažiti ode« 

ruha. Istotako mora skrbeti, da poravna dolg 

pri trgovcu. Povrhu pa mora dajati nagrade 

svojemu pazniku, sicer ga zapostavlja. 

Ni čudno, da ženejo take razmere delavca 

v obup, katerega posledica je pijančevanje. 

Da so lastuiki premogovnikov večjidel Ev-

ropejci, se samo ob sebi razume. 

Ansoia. 
Brali smo vest, ki je najvažnejša v seda-

njih dneh, če je resnična: Portugalska je pro-

dala Itali j i Angolo, Angl i ja je s to prodajo 

zadovoljna. To bi bi lo največje poleno proti 

pričenjajočemu se prijateljstvu med Francijo 

in Nemčijo. Leta 1908. sta se dogovorili An-

glija in Nemčija glede razdelitve portugalskih 

Slovenci v Italiji 



Biserae novice 
fr StrosRmayerjev spomenik v Zagrebu. 

Odbor za Strossmayerjev spomenik v Zagrebu 

je na svoji zadnji seji v glavnih potezah za-

črtal program o slovesnostih pri odkritju spo-

menika, ki se bo vršilo v prvi polovici no-

vembra 1926. Na predvečer bo v Narodnem 

gledališču slavnostna predstava, drugo jutro 

bo v katedrali slovesna služba božja, nato od-

kritje spomenika. Potem bo v Akademiji slav-

nostna seja in otvoritev na novo urejene Stross-

imayerjeve galerije slik. Opoldne bo v nad-

škofijski palači banket in zvečer rout. Slo-

vesnosti se bo udeležil tudi dvor, dalje vlada 

dn parlament. Svoj prihod je naznanil tudi 

grof Begouen, osebni prijatelj, škofa Stross-

rnayerja. 

fr PosveSenje novega zadrskega škofa. 

^Jadranu« poročajo iz Zadra, da bo tamkaj-

šnjega novega škofa posvetil najbrže nadškof 

dr. Pulišič, ker je beneški patriarh zadržan. 

Kot konsekratorja bosta fungirala reški škof 

dn en škof iz Istre. 

•fr Železničarsko vprašanje. Kakor smo že 

poročali, jo prometno ministrstvo odobrilo 

kredite za plače 2000 železničarjem, ki jim je 

bila služba že odpovedana. Krediti pa veljajo 

samo do novega leta, tako da visi nad 2000 

železničarji še vedno Damoklejev meč odpu-

sta. Ta negotovost se zelo pozna v opravljanju 

službe; nesreče se vrste druga za drugo. — 

Združena železničarska zveza zbira podatke 

o teh nesrečah in škodi, ki jo ima pri tem 

država in splošnost. Te podatke bo predložila 

vsem gospodarskim kcrporacijam in organi-

zacijam in delavskim "bornicam, da se za-

vzamejo za to, da se železniškemu osebju za-

gotovi stalnost dela. 

-fr Se 22 dni nas loči cd žrebanja bogate 

loterije Društvenega doma v Trbovljah; zato 

hitro kupi srečko! Vesel boš, če dobiš za 10 

dinarjev hišo, pohištvo, šivalni stroj, kolo ali 

kaj drugega; če pa uič ne dobiš, boš pa imel 

zavest, da si tudi ti prispeval za najmodernejši 

Dom v Sloveniji par dinarjev. Vse pa, ki že 

imajo naše srečke, prosimo, da iste plačajo 

vsaj do 7. novembra. Neplačana srečka seveda 

nima upanja na dobitek. Kar že imate v ro-

kah. plačajte, da se vam ne bo tako zgodilo 

kakor nekemu gospodu na Notranjskem, ki je 

imel srečko neke loterije na polici in je za-

dela konja s kočijo; pa kaj mu je pomagalo, 

ko pa srečka ni bila plačana! 

-fr Važno za splavarje po Dravi. Falska 

elektrarna bo to jesen in zimo do spomladi te-

meljito popravila in razširila spustilnik za 

splave, ki je bil doslej kamen prepira med 

splavarji in falskim podjetjem. Predvsem bodo 

betonirali spustilnik pri izhodu 40 m na dol-

go, da ne bodo pritiskali močni dravski valovi 

6piave ob skalovje takoj pri izhodu iz spu-

stilnika. Spustilnik bo zaprt za splave od dne 

15. novembra do spomladi, dokler ne bo delo 

gotovo. Temeljita poprava spustilnika je mo-

goča le ob najnižjem stanju vode in to je rav-

no na pozno jesen in zimo. Na dejstvo zaprtja 

spustilnika je falska elektrarna že opozorila 

splavarje in lesne trgovce, ki sedaj pridno 

pošiljajo splave proti jugu, ker bo ta najbolj 

cenen promet počival precej časa. 

-fr Smrtna kosa. V Pueblo, Colo., je umrl 

prvi podpredsednik KSK Jednote Malt J e r . 

m a n , star 48 let. 

-fr Domač izum. G. Ferdo Motnikar, urar 

5z Zagorja ob Savi, je izumil novo stolpno uro, 

ki bo imela samo dve glavni kolesi in eno sa-

mo utež, a bo bila vsako četrtinko dvojno in 

obenem na drugi zvon preteklo uro, to je, da 

bo repetirala. Ob uri pa bo bila še uro na 

največji zvon. Navijala pa se bo samo enkrat 

na teden. 

•fr Izredne množino rib. Letošnjo jesen 

&o ee pojavile skoro tik pod falskim jezom in 

nad njim izredno velike množine vsakovrstnih 

rib. Ribiče miče ta bogat plen, a žalibog je 

ribarenje 1 km pod in 1 km za jezom strogo 

prepovedano. Ribji lov v falskem okolišu je 

last falske graščine. 

-fr Poitalijančevanje slovanskih imen tudi 
v Zadru. Iz Zadra poročajo, da so vsi tam-

kajšnji Slovani dobili nalog, da v napisih, iz-

premene ič v ich. 

fr- Most čez Donavo v Novem Sadu. Že-
lezni most čez Donavo v Novem Sadu bo po 

sedanjih načrtih gotov približno do 1. aprila 

1927. Istočasno upajo dovršiti tudi dovozne 

poti in pristaniška dela, tako da bi se most 

izročil prometu začetkom julija prihodnjega 

leta. 

•fr Hruška »vodenica« cvete (v vrhu) na 

vrtu sedlarja g. Franca Jenka v Medvodah 3, 

ki nam je včeraj poslal dve prav lepi sveži 

cvetoči vejici z nežnimi zelenimi listi. — Dno 

15. oktobra! 

-fr Vse se čudi, kako je mogoče za 10 Din 

dobiti popolnoma nov štirisedežen avtomobil, 

brhkega konjička, kravo mlekarico, radioapa-

rat, kolo, ure, obleke, knjige, gospodarsko 

orodje itd., a vendar je to mogoče v bogati 

loteriji »Katol. prosvetnega'društva v Sv. Pe-

tni pod Sv. gorami«, ki ima tisoč krasnih do-

bitkov. Posebnost pri tej loteriji je, da dobi 

vsakdo, kdor naroči 10 srečk, kar 3 srečke 

brezplačno. Kdor pa naroči 100 srečk in jih 

razpeča, si z najmanjšim trudom zasluži 400 

dinarjev. Pišite po srečke na »Loterijski od-

bor v Sv. Petru pod Sv. gorami«. Srečke se 

prodajajo tudi po vseh trafikah v Ljubljani, 

Mariboru in drugod. 

fr Na pomoč našim čipkaricam! Strahota 

poplav je prizadela večino krajev, kjer pre-

bivajo naše uboge čipkarice. Te so doslej čez 

zimo prebdele cele noči za blazinicami, da so 

si zaslužile vsaj za najnujnejšo obleko. Zato 

priporočamo nakup edino domačih čipk, da 

se preskrbi najbednejšim vsaj nekaj dela čez 

zimo. Uvoz tujih čipk v našo domovino veljaj 

danes za sramoto in nečlovekoljubno dejanje! 

— Državni osrednji zavod za ženski domači 

obrt v Ljubljani. 

•fr Slovenske žrtve pri veliki železniški 

katastrofi v Ameriki. V elevelandski »Ame-

riški Domovini« poroča A. Grdina o strašni 

železniški katastrofi, ki se je pripetila dne 5. 

sept. t. 1. na progi Leadville-Pueblo v Colc-

radi. Na tej progi so preizkušali novo ogrom-

no lokomotivo; vozil je najboljši strojevodja. 

Ker je imel zamudo, je vozil s silovito brzino. 

Na ovinku ob reki Arkansas blizu Leadvillea 

je lokomotiva skočila s tira in se prevrnila v 

reko, z njo pa ostali vozovi. Sunek je bil tako 

strašen, da je vrglo nekaj vagonov preko re-

ke, mnogo potnikov je odletelo iz vagonov in 

ostalo tako živih. Ubitih odnosno dobesedno 

zmečkanih je bilo 31 potnikov. Med žrtvami 

je bila tudi slovenska družina Johna Bitenca, 

tajnika društva sv. Jožefa J. S. K. J. iz Nor-

leya. Ubita sta bila Bitenc in njegova žena 

ter dva otročiča. Z istim vlakom se je vozila 

tudi rojakinja Matjašič z dvema otrokoma; 

dojenčka je držala v naročju in ga dojila. Ka-

ko se je nesreča zgodila, ne ve. Videla je sa-

mo, kako je nekemu moškemu v vagonu od-

trgalo nogo, potem nič ne ve, kaj se je zgo-

dilo. Iz nezavesti se je prebudila tik ob reki. 

Poškodovana je bila le neznatno, ravno tako 

njen sinček, pač pa jima je snelo čevlje in 

raztrgalo obleko; dojenček je pa kakor po ču-

du ostal popolnoma nepoškodovan. 

-fr Prepovedane knjige in brošure. Notra-

nji minister je prepovedal sledeče knjige in 

brošure: »Entvvicklung des Bolschev/ismus«, 

ki je izšla kot 10. zvezek nemškega časopisa 

»Suddeutsche Monatshefte« v Monakovem; »In-

strukcije o gradnji tverničkih i uličnih čelija«, 

izdala Jugoslovanska delavska knjižnica v Či-

kagu; »Narodna škola« (N. Babič, Sarajevo, 

1926); »Organisatorische Fragen«, spisal Ossip 

Pianitzky in založil Heym Nachf. Hamburg-

Berlin; »Radio« (Biblioteka društva »Radio«, 

št. 2, izdanje društva »Radio«, 1926); »Veliki 

strateg klasnog rata«, spisal A. Lazovsky v 

Čikagu; »Die zweite Organisationskonferenz, 

Beschlusse und Resolutionen, Februar 1926«, 

založil Heym Nachf. Hamburg-Berlin. 

fr Kupujte srečke loterije Društvenega 
doma, v Trbovljah, ki so pod istim naslovom 
lahko naročajo. Cena 10 Din. Žrebanje so vrši 
nepreklicno 7. novembra 1926. 

fr 800.000 Din državnega denarja izgi-

nilo. V noči na 13. t. m. je izginilo iz bla-

gajne na železniški postaji Bečkerek-Begej 

nacl 800.000 Din, ne da bi se bil izvršil vlom. 

Blagajna je stala v sobi postajnega načelnika, 

a to jutro jo je našel blagajnik odprto in iz-

praznjeno. Dognalo se ie, da ima duplikat 

ključev te blagajne še vedno v rokah mažar-

sko železniško ravnateljstvo v Segedinu. — 

Lepa reč! 

fr Vajeniško šolstvo v Zagrebu. Zagreb-

ški mestni šolski odbor je sklenil, da se raz-

vrr+e učenci v vajeniških šolah kolikor mo-

goče po strokah. Kjer število vajencev ene 

stroke ne bo zadostovalo za poseben razred, 

se bo izpopolnilo s sorodno stroko. V teko-

čem šolskem letu je vpisanih v vseh 75 raz-

redih zagrebških vajeniških šol 3634 vajen-

cev; od teh je 21 analfabetov in 86 polanalfa-

betov ter se bodo zanje priredili posebni te-

čaji. — Na zahtevo zdravnikov je šolski od-

bor sklenil, da bodo v mestni razkuževalnici 

vsak teden brezplačno ostrigli, okopali in 

preskrbeli s čistim perilom 100 vajencev. 

-fr Ogromctn morski volk. Korčulanski 

ribiči so te dni pri Lumbardi ujeli ogromnega 

morskega volka. Dolg je 7 m in tehta nad 

800 kg. V njegovem želodcu so našli človeško 

glavo in kose obleke. Zver prepeljejo v Za-

greb, kjer jo bedo razstavili. 

fr Kdo so usmili ljubeznive, 8 mesecev 

stare deklice brez staršev, ter jo sprejme v 

; brezplačno oskrbo? Naslov pove upravništvo 

»Slovenca«. 

O Vol :mi imeniki za ljubljanske občin-

ske volitve so na vpogled somišljenikom v 

i tajništvu SLS za Ljubljano vsak dan od 5—7 

popoldne, ob nedeljah pa od 8—12 dopoldne. 

Radi pravočasnih reklamacij naj se vsak pre-

: priča, če je vpisan, oziroma če je pravilno 

! vpisan. 

O Zakaj smo izgubili Koroško? O tem 

vprašanju je predaval včeraj v Ljudskem do-

mu pred številnim občinstvom, ki je napeto 

poslušalo med mrtvaško tišino v dvorani, po-

: slanec S m o d e j. Dasi se bavi s proučava-

njem tega vprašanja vsak Slovenc, ki je tega 

imena vreden, in vsakdo pazno zasleduje vse, 

kaT se govori in piše o tej naši strahoviti ka-

tastrofi, moramo vendar priznati, da je po-

slanec Smodej pokazal problem dostikrat od 

take strani, ki ji doslej še nismo poklonili 

dovolj pozornosti. Prvikrat n. pr. se je pri 

nas javno omenilo, da so se leta 1919 ob pri-

liki zasedbe Koroške dogodili mnogi vsega 

obžalovanja vredni dogodki, ki so našo upra-

vo hudo diskreditirali. Tudi tega vtisa se člo-

vek ni mogel znebiti, da bi naša centralna 

vlada iz takratne dobe mogla dati marsikak 

prispevek k vprašanju, zakaj smo morali Ko-

roško izgubiti. Sicer pa bomo prinesli preda-

vanje v celoti in si bodo o stvari, kdo je kriv 

neuspeha na Koroškem, lahko ustvarili sodbo 

tudi naši bravci izven Ljubljane, ki niso mogli 

priti k predavanju. Objavili bomo tudi lepo 

pesem T i ne ta Debeljaka, ki jo je zložil baš za 

včerajšnji večer in ki jo je lepo deklamiral 

akademik g. Stare. Gospodična Anica Zalar-

jeva je pa s čuvstvom prednašala »Gospo 

Sveto« Manice Komanove. Vsa prireditev jo 

z glasben/umi točkami, z deklamacijama ia 

predavanjem vred trajala pičlih pet četrti ure. 

— Naslednje predavanje se bo vršilo prvi pe-

tek v novembru. Posvečeno bo n a š i m p r i -

m o r s k i m b r a t o m . Baš v zadnjem času 

prihajajo dan na dau iz Primerja poročila o 

barbarskem zatiranju našega jezika po Itali-

janih. Prof. dr. K. C a p u d e r nas bo sezna-

nil s tem križevim potom naših rojakov. Po-

kažimo s številno udeležbo pri predavanju, 

da so Slovani v Italiji kri naše krvi in da je 

krivica, ki se stori njim, tudi krivica, ki se 

stori nam. 

O Kulturno-politični klub SKAS ima se-

stanek v ponedeljek ob 6 zvečer v Akadem-

skem domu. Dnevni red: Naše gospodarstvo 

in nettunske konvencije. Gostje, ki se za 

vprašanje zanimajo, dobro došli! 

O V šentjakobski in stolni prosveti pre. 

dava v ponedeljek ob 8 zvečer v Križankah 

g. profesor Dolenc o potovanju po Koroški. 

O Za poplavljence. G. dr. Vladimir KreČ 

je iz neke kazenske zadeve izročil 100 Din 

Kršč. ženskemu društvu v Ljubljani za po-

plavljence. 

0 Pasji kontumac ukinjen. Ker od 20. ju-

nija dalje v Ljubljani ni bilo nikakega novega 

slučaja pasje stekline, se z dr e 5. avgusta t. 1. 

pasji kontumac za mesto Ljubljano ukinja. 

O Karambol tramvaja in mestnega voza v 

Prešernovi ulici. Včeraj ob treh popoldne je 

peljal magistralni voznik približno dve toni 

premoga v smeri cd Marijinega trga po Pre-

šernovi ulici za Mestno hranilnico ljubljansko. 

Vozil je pravilno po desni strani ulice in je 

ravno hotel zapeljati na kraju pred Prometno 

banko, kjer zavije tir električne železnice iz 

sredine ulice na levo v smeri glavne pošte 

pred palačo Mestne hranilnice ljubljanske. V 

istem času je privozil cd glavne pošte tramvaj. 

Vsakdo in tako tudi voznik mestnega voza je 

bil prepričan, da se bo tramvaj ustavil. Ven-

dar je tramvaj kljub veliki opasnosti tako za 

konja, voznika in voz, kakor tudi za tramvaj 

sam, vozil naprej. Najprej so se konji v zad-

njem trenutku umaknili na hodnik, vendar 

je pa tramvaj zadel v levega konja tako, da 

ga je podrl. Vozeč dalje je odtrgal zadnje 

levo kolo vozu, ki se je nagnil na ulioo. Na 

kraj nezgode so prihiteli takoj stražniki, ki so 

ugotovili, da je pri celi stvari vsaka krivda 

prizadetih izključena. Voznik je pravilno vo-

zil, pri tramvaju je pa na napeti Prešernovi 

ulici popustila zavora. Da se je nabralo okoli 

polomljenega voza in okoli prestrašenih ko-

njioev precej Ljubi :ančanov, je razumljivo. 

Udrihali so po starih tramvajskih škatlah, ki 

danes pač ne spadajo več v Ljubljano. 

O V gostilni »Štrajzel« na Poljanski cesti 

št. 21 se toči od danes dalje portugalka in 

beli mošt rizling, sladak, iz Gadove peči iz 

vinogradov Franca Kerine. 

O Cenjeno damo! Preden kupite mo-

deren plašč, se prepričajte, da ga dobite naj-

ceneje le pri tvrdki Fr. Lukič, Pred ško-

fijo št. 19. 

• Sestanek železničarjev se vrši nocoj 

ob 7 v Društveni dvoTani, Koroška cesta 1 

(»Slovenčevo« upravništvo). Poročal bo po-

slanec Z o b o t položaju, posebno o stanju 

redukcije železničarjev v Sloveniji. Člani in 

prijatelji Prometne in Strokovne zveze iz Ma-

ribora in okolice naj pridejo polnoštevilno. 

• Odkritje spomenika pokojnemu dr. An-
tonu Medvedu se bo izvršilo v nedeljo 24. t. m. 

popoldne na njegovem grobu. Spored slavno-

sti bo pripravljalni odbor za Medvedov spo-

menik pravočasno objavil. 

• Občni zbor pevskega društva »Maribor«; 

se vrši v četrtek 21. t. m. ob pol 19 v društveni 

sobi Slomškov trg 20. Prosimo, da se vsi člani 

in članice občnega zbora zanesljivo udeležijo, 

kolonij, s tihim privoljenjem Portugalske. An-

golo bi bila dobila Nemčija, Mazambique An-

glija. Stvar se je pa sedaj tako obrnila — 

zmeraj z domnevo, da je vest resnična —, da 

bo Angolo dobila Italija, Mozambique pa se-

veda Anglija. Sicer ni o Mozambique ničesar 

v poročilih; pogled na zemljevid nam pa 

pravi, da bo prej ali slej tako. Mussolini po-

maga Chamberlainu, ta pa Mussoliniju. S tem 

je pa kolonialno vprašanje na novo načeto. 

Angola je velikanska dežela v jugoza-

padni Afriki, meri 1,276.000 km5 — pet Jugo-

slavij —, prebivalstvo cenijo na 2—4 milijone. 

Dežela je še skoraj popolnoma neizrabljena, 

zelo bogata; kavčuk, kava, sladkor, bombaž, 

slonova kost, demanti, v zadnjem času pa ba-

ker in platina. Železnic 1400 km, brzojavne 

žice 10.000 km. Glavno mesto Loanda, poleg 

tega Benguella, Mossamedes. Bodočnost zelo 

velika. 

Italiji bi prišla Angola tem bolj prav, ker 

bi ji služila tudi za naseljevanje; milijoni bi 

lahko dobili tam kruh in domovino. Notra-

hjost je visoka, zato podnebje ni več tako tro-

pično; oddaljenost od ekvatorja na jugu že 

precejšnja; ob obali mrzel tok, vetrovi mrzli, 

podnebje omiljeno, za Italijane pripravno. 

Kanadski bizoni. 
Vsem je znano, s kako brezobzirno kru-

tostjo so zatrli mnogo stotisoč glav ameriškega 

bivola razni mesarji, ne lovci, in sicer zgolj 

lz zabave. S tem so uničili velikanski naravni 

zaklad in odvzeli številnim domačim indijan-

skih plemenom njih vsakdanji živež. Treba je 

bilo izdati naravnost zakon, da se je ta ma-

nija, ki je pa naredila že silno škode, kolikor 

mogoče omejila. Na mnogih krajih, kjer so 

prej drvele tisočglave črede bizonov, da je 

zemlja bobnela, je zdaj le tu in tam videti ka-

ko glavo, na mnogih krajih pa so te živali 

sploh iztrebljene. Kako velik kapital so uni-

čili oni moderni divjaki, ki so iz drvečega 

vlaka streljali na črede in jih pustili tam se-

gniti, to gre v Visoke milijone. Šele z ustanovo 

narodnih parkov se je zagotovil obstoj bizo-

nov. Eno pa je treba vzeti kot dejstvo, da taki 

parki ne ohranijo vseh prvotnosti teh živali 

in se te tako rekoč udomačijo, postanejo ne-

kaki »buržuji«. Ako žival ni svobodna, ni več 

nevarna, in kakor hitro ni več v boju za ob-

stanek, izgubi v gotovem času na svoji pr-

votni naravnosti. Morda največ bizonov imajo 

še v Kanadi. V Buffalo parku je preko 8000 

glav.. Glavna čreda je južno od velikega Su-

ženjskega jezera. Za živali je preskrbljen ve-

likanski, 17.000 kvadratnih milj velik prostor. 

Ta prostor ima zelo dobre pašnike za bizone. 

Vsa dela opravljajo Indijanci, ki imajo po-

godbo z vodstvom uprave parka. Živali, ki za-

idejo v park bizonov, smejo loviti le z dovolje-

njem nadintendanta. Ker je postal Buffalov 

park že premajhen za 8000 glav, so otvorili 

novo zemljišče pri Wainwrightu, kamor od-

pravljajo vse živali nad omenjenim številom. 

One živali, katere odvedejo v novi park, iz-

birajo pozimi. Prvič so poslali 250 bivolov 28-

junija t. 1. z železnico do Waterwaysa. Tu po-

čivajo bizoni poldrug dan, nakar jih ukrcajo 

in pripeljejo po rekah Cleanvater, Atahaska 

in Slane. Izkrcajo jih v bližini Fitzgeralda. 

Pri prvi ekspediciji so pogrešili na cilju le 

osem živali, vse druge so dospele zdrave na 

cilj in se hitro prilagodile svojemu novemu 

bivališču. Semkaj bodo odslej odpravljali vse 

živali; te se rekrutirajo iz mladih bizonov, v 

kolikor jih ne porabijo za ohranitev one ve-

like črede osem tisočev. 

Druiircska sodišča v Ameriki. 
Pred več leti so v Ameriki začeli pre-

iskovati, iz kakšnih razmer prihajajo otroci, 

ki polnijo tamkajšnje poboljševalnice in siro-

tišnice. Pokazalo se je, da je bilo med 7598 

oskrbovanci v poboljševalnicah polovica, med 

oskrbovanci v sirotišnicah pa 25 odstotkov 

otrok, ki so pripadali družinam, ki so razpa-

dle: bodisi zato, ker jih je eden ali drugi ro-

diteljev zapustil, bodisi, da sta se roditelja 

ločila. Da bi kolikor mogoče preprečili tak 

popoln razpad družin, so začeli po ameriških 

mestih ustanavljati posebna družinska sodi-

šča, ki imajo namen, da odtegnejo policijskim 

sodiščem družinske spore in jih skušajo na 

čim ugodnejši način rešiti v zatišju, kamor 

javnost nima dostopa. Pred ta sodišča spadajo 

sledeči slučaji; zanemarjanje družine v gmot-

nem oziru, ubeg iz družinstva, varstvo otrok, 

nezakonski otroci in sorodniki, ki so za svoje 

| vzdrževanje odvisni od drugih. Vse prizade-

vanje teh sodišč gre za tem, da se družinski 

spor poravna brez ponižanja in ogorčenosti, 

ki ju vselej povzroča pravdna pot. Dostikrat 

se doseže poravnava in sodišče izda prime-

ren nalog, ne da bi bilo strankam treba ho-

diti pred sodišče. Samo tedaj, ako se tožena 

stranka ne odzove ali se ne more doseči spra-

va odnosno poravnava, se stvar odstopi red-

nemu sodišču. Zaporno povelje se izda le v 

slučaju, ako je nevarnost, da toženec pobeg-

ne. Ako mož zaostaja z mesečnimi plačili, od-

redi družinsko sodišče samo potrebno, da ga 

prisili k izvrševanju dolžnosti. Če je potreb-

no, kaznujejo moža z zaporom, med tem ča-

som pa dobiva družina po 65 centov na dan 

iz okrajnega sklada. Družinska sodišča delu-

jejo vžajemno z mladinskimi sodišči. 

VISOKA ŠOLA ZA NEVESTE. 

Bostonsko vseučilišče je upeljalo novo 

učno panogo. Na posebni fakulteti, ki ima 

i šest semestrov, se bodo dekleta poučevala o 

vsem, kar potrebujejo kot žene in matere. 

Dvanajst profesorjev bo predavalo in prire-

jalo seminarske vaje o negi dojenčkov, kuha-

nju, hranjenju in drugih praktičnih strokah, 

Koncem študija bo vsaka kandidatinja delala 

izpit, in če ga bo prestala, dobi naslov Certi-

, fied Bride. Eno leto se bo poučevalo zakonsko 

i pravo, 



Ta dan se lahko še priglasijo novi člani. »Ma-

ribor« naj gre v drugo leto svojega življenja 

i n delovanja kot naša skupna pevska organi-

zacija v Mariboru in kot matica naših pevskih 

zborov v celem mariborskem okrožju. 

• Težak položaj zdravnikov-praktikantov. 

V mariborski državni bolnici je redno nastav-

l jenih večje število mladih zdravnikov, da ab-

solvirajo po zakonu predpisano enoletno pra-

kso v bolnišnici. Položaj teh zdravnikov ni 

baš rožnat. Hrano in stanovanje imajo sicer v 

bolnici, toda plača je min imalna za težko in 

odgovorno službo, katero opravljajo ti zdrav-

n ik i v bolnici. Zlasti hude čase preživlja novo-

nastavljeni zdraivnik-praktikant prve 4—5 me-

sece po sprejemu. Takrat običajno sploh ne 

dobiva plače, ker se mora čakati na odobre-

nje ministrstva za narodno zdravje, kar traja 

vedno par mesecev. Da potem ni ravno s po-

sebnim veseljem pri delu, je razumljivo. 

• Obrtno-nadaljevalna šola v Mariboru. 

K naši notici, da se prične pouk na tukajšnji 

obrtno-nadaljevalni šoli 15. oktobra, se nam 

naznanja od merodajne strani, da ta vest n i 

točna. Učiteljstvo je izjavilo, da bo začelo z 

rednim poukom šele tedaj, ko bo učiteljsko 

društvo sklenilo s šolskim odborom za svoje 

člane kolektivno pogodbo radi prejemkov. Za-

to mora počakati vodja, kako se bo stvar raz-

vi la in odložiti začetek šolskega leta do 22. ok-

tobra ali pa celo do začetka novembra, če bo 

do tedaj že vse v redu. Šolsko leto bo potem 

trajalo sedem mesecev. O začetku pouka se 

bodo obvestili vajenci potom časopisov. — 

Prvo notico smo prejeli iz vrst učiteljstva, 

torej popolnoma prepričani, da odgovarja isti-

ni . Sicer bo pa ta cela zadeva služila razči-

ščenju razmer. 

• Trgatev. Najveselejša je gotovo jesen. 

Po vinogradih pokajo topiči in vinogradnik se 

veseli dobrega pridelka. Ker se nam, k i ni-

mamo vinogradov, n i mogoče veseliti trgatve 

v vinogradih, zato gremo raje jutri ob pol 16 

na vinsko trgatev, k i jo priredi Kat. sloven-

sko izobraževalno društvo v Studencih v ve-

l ik i dvorani gostilne Gačnik, Dr. Krekova 24, 

v Studencih pr i Mariboru. Zraven pri l jubl jene 

godbe in petja je na sporedu še dokaj pre-

senetljivih točk. Upamo, da se vidimo pr i 

iprešanju« sladkega grozdja. 

• Čas b i že bil , da b i prišlo do rednega 

občnega zbora. Mariborsko Združenje vojnih 

invalidov je že nekaj mesecev sem brez red-

nega vodstva in vodi organizacijo gerentstvo. 

Bogzna, k je tiči krivda, da ne pride v tako 

važni organizaciji do rednega občnega zbora, 

na katerem bi se napravi l obračun z neobičaj-

n imi razmerami gerentstva. 

• Asfaltiranje bi bilo v interesu trgov-

;,,cev. Mestni stavbni urad sedaj pr idno asfaltira 

trotoarje in tudi precejšen del kral ja Petra 

trga. Sedaj, ko se vršijo asfaltna dela, b i bilo 

umestno, ako bi pustile stranke napraviti as-

faltirani trotoar na Koroški cesti. Eden trotoar 

je asfaltiran, drugi pa luknjast, da je joj ob 

imokrotnih dneh. Ravno ob strani skrajno sla-

bega trotoarja je vse polno trgovin, a vsakdo 

se j im izogne ob slabem vremenu, radi blata, 

ki m u brizgne p ti vsakem koraku po luknja-

stem trotoarju v obraz. V interesu teh trgov : 

cev b i bilo, da se napravi ta trotoar sedaj, ko 

je občina ravno pri tem delu. Prizadete stran-

ke, zganite se! 

• Zanimivo za mariborske izletnike na 

tfalo. Voda, k i pr ihrumi od pogona šestih tur-

b in na falski elektrarni, ne more dovolj na-

glo odtekati, ker je pr i izhodu iz turbin v 

Dravi nagromadenega vse polno skalovja. Te 

skale, od katerih so nekatere zelo velike in 

težke, odstranjujejo sedaj s pomočjo bagerja, 

ki je na električni pogon in pr imeroma maj-

hen aparat, k i dela pr i prelaganju in dviga-

nju težkih skal čudeže. Vsakega, k i obišče ob 

delavnikih iz Maribora Falo, bo zanimalo to 

čiščenje skal z malenkostnimi delovnimi 

močmi. 

• Nova zadruga. Pretekli četrtek se je 

osnovala v Mariboru nova zadruga kot gradbe-

na in tiskovna zadruga. 

• »Državljanska vzgoja« je knj iga, ki jo 

je v pravem času in prav spretno priredil dr. 

Jeraj. šole in društva, k i na j v prvi vrsti 

vršijo državljansko vzgojo naše mladine, na j 

sežejo po tej knjigi. Dobi se v Tiskarni sv. Ci-

rila v Mariboru in stane D i n 15. 

Celje 
•©" Najbolje informirani list v Sloveniji je 

gotovo »Jutro«, ki je včeraj poročalo, da se 

vrši dne 14. t. m. v Celju shod zaupnikov 

SLS, ki naj ima namen dobiti mcdus vivendi 

med raznimi nasprotnimi strujami v »kleri-

kalni« stranki. Kakor je »Jutro« ta shod 

ustvarilo v svoji fantaziji, tako so tudi razne 

struje v SLS le plod fantazije demokratov. 

Tudi »Morgenblatt« v Zagrebu je bil tozadev-

no potegnjen. 

-O" Program koncerta, katerega priredi 

bolgarski violinist Saša Popov s spremljeva- ; 

njem pianista Grone z Dunaja dne 20. t. m, 

v našem gledališču, jc sledeči: 1. Brahmova 

6onata v A-duru. 2. E. Chausson: Poeme, 3. 

a) Jos. Marx: Preludij; b) Schulz-Evler: Ara-

beske na Straussov valček »Ob lepi plavi Do-

navi« (solo na klavirju). 4. a) M. Falla: Nota; 

b) P. Vladigorov: Vardar-rapsodija. 5. A. Gla-

zunov: Violinski koncert. Predprodaja vstop-

nic se vrši v trgovini Goričar & Leskovšek. 

& Protestno zborovanje aeiavsiva. V ne-

deljo ob 10. uri dopoldne se vrši na Dečko-

vem trgu protestno zborovanje združenega 

delavstva proti nameravani spremembi stano-

vanjskega zakona. 

-©" Učni tečaj »Esperanto«. Na zadnjem 

članskem sestanku se je sklenilo, da se bo 

pouk vršil vsak torek in soboto, in sicer od 

sedme ure zvečer dalje do 8 — pol 9. S po-

ukom se prične v soboto dne .16. t. m., in sicer 

v klubovi sobi (hotel »Zvezda« g. Jos. Zumer 

na Glavnem trgu). Pričetek pouka je točno 

ob 7. Kdor bi se še zanimal za tečaj, naj se 

priglasi pred poukom, poznejše prijave se 

ne bodo sprejemale. — Esperantski klub. 

•0 • Dogovor glede cene električnega toka 

med okoliško in mestno občino je sklenjen. 

Tozadevno smo izrazili svoječasno bojazen, 

da bo stavila mestna občina pretirane zahte-

ve. Danes moramo pa priznati, da je mestna 

občina pokazala popolno umevanje položaja 

in da so bile cene v skupni komisiji sporaz-

umno določene. Ta dogovor imata potrditi še 

oba občinska sveta. 

& Električni števci. Županstvo okoliške 

občine opozarja vse one stranke, ki so nape-

ljale električni vod v svoje stanovanje, da 

morajo naročati števce pri okoliški občini, 

ker se drugače izpostavijo nevarnosti, da ne 

bodo števci, ki si jih stranke same nabavijo, 

po posebni komisiji potrjeni in se bodo v tem 

slučaju morali na stroške strank samih od-

straniti. 

•0" Fasada stare grofije, v kateri je na-
stanjeno okrožno _ sodišče, je sedaj prav okus-

no prenovljena. Tudi okna in vrata kakor tu-

di žlebovje in streha je renovirana in s tem 

op.avljeno delo, ki je bilo v svrho obvaro-

vanja poslopja najnujneje potrebno. 

& Uršfcin sejem se vrši dne 21. t. m., to 

je prihodnji četrtek. Ta sejem je v našem 

mestu najbolj obiskan in je promet na tem 

sejmu nekako merilo blagostanja v naši oko-

lici. Ta dan je poleg kramarskega tudi veliki 

živinski sejem. 

-0 Tatvin^ v našem malem mestecu ne 

prenehajo. Sedaj so se tatovi spravili nad 

dvokolesa. Tako je včeraj premeten tat ukra-

del v veži hotela Europe novo kolo znamke 

»Torpedo« in pokazal pri tem neverjetno 

drznost. Lastnik je bil od kolesa oddaljen k 

večjemu dva do tri korake; kolo se je nam-

reč nahajalo v veži, lastnik je pa stal v to-

čilnici s hrbtom proti veži. Poleg tega je bilo 

kolo z zavarovalnim zapahom na zadnjem ko-

lesu zaprto. A vse to ni nič pomagalo. Kolo 

je tekom nekaj minut izginilo. Tedaj se je na-

hajalo v veži več koles. Premeteni tat si je 

pa izbral najnovejše in najlepše! 

N o v o m e s i o 

SEJA OBČ. ODBORA. 

Novomeški občinski odbor je imel svojo 5. 
sejo dne 12. oktobra ob 5 popoldne. Razpravljal je 
ponovno o ubožnici. Župan je poročal, da je ko-
misijonelni ogled pri bivši pečnici in orodjarni 
gasilnega društva pokazal, da je nemogoče napra-
viti uobžnico v takem slogu, kakor je bilo to pri 
zadnji obč. seji predlagano in sklenjeno, ker se 
izgubi pri regulaciji pota kake 4 m prostora. Nato 
prečita predlog ubožnega odseka, da bi se upo-
rabila za zasilno ubožnico hiša št. 264, takozvana 
nekdanja bolnica za kolero ter da bi se v pod-
strešju mestne hiše, v kateri je v pritličju davka-
rija, napravili 2 stanovanji, da se tje preselita gg. 
Ljubi in sestre. IreSta tozadevni proračun posa-
meznih obrtnikov, ki znaša 53.300 Din, nevštevši 
računov pečarja, ključavničarja, steklarja in sob-
nega slikarja. Debate v tej zadevi so se udeležili 
občinski odborniki Petrič, Uderman. Kalčič, Ogrič, 
Grobovšek, dr. Česnik in Kastelic. Končno se 
sprejme predlog, da ub. odsek ogleda v.najkrajšem 
času eno za nakup primerno hišo manjšega obsega 
ter prouči, ali bi se dala preurediti za ubožnico; 
če pa to ne bi bilo mogoče, naj oe napravi po-
treben načrt in proračun za novo ubožnico v manj-
šem obsegu, kakor je bila zamišljena pri zadnji 
občinski seji. 

D. d. »Deska» prosi za odgoditev plačila za 
nakupovanje smrek iz mestne hoste. Ker jamči 
Hipotekama banka za plačilo in plačuje »Deska» 
8.5 odstot. obresti, se tej prošnji ugodi. 

Občina Šmihel-Stopiče prosi za sprejem trgov-
cev Josipa Medica in Josipa Koširja v občinsko 
zvezo. Tez prošnji se z ozirom na podane zakonite 
razloge ugodi 

Istotako se obSinski odbor izjavi, naj se 
podelti Angeli Stem koncesija za izvrševanje obrta 
izvoščka z avtomobilom. 

Prošnqi ruskega inženeria Petrova iz Ruske 
Poljske za sprejem v občinsko zvezo za slučaj, da 
se mu podeli državljanstvo, se proti plačilu pred-
pisane takso 250 Din ugodi. 

Josip Windischer ml. je bil z glasovi gospo-
darskega kluba izvoljen za upravnega člana Mest. 
hranilnice. 

Godbeno društvo je prosalo, da se mu pro-
dajo godbeni instrumenti. Zoper nakup se je iz-
razil svetovalec Ogrič; dr. Česnik zastopa mne-
nje, da se godala prodajo, ker se bodo sicer po-
kvarila in obrabila in bodo postala brez vrednosti, 
nakar se jo županov predlog na prodajo godal za 
2000 Din sprejel. 

V tajni seji so se razpravljale razne prošnje 
in pritožbe osebnega značaja. 

* * * 

Koroški večer. Podružnica Jugoslovanske 
Matice v Novem mestu je priredila v sredo »Ko-
roški večer,- v Narodnem domu. O Koroški je pre-
davala ga. doktorica Angela Piskemikova ter po-
jasnjevala zgodovino Koroške, opisujoč njeno le-
poto s pomočjo skioptičnih slip. Za svoje lepo , m • - . . . . j . * -u * j . " ". • 
predavanje je žela navdušeno zahvalo. Pevski 1 L15kI t u d l veiS n o v i h >> o u c m h Pos tav , ki so 
zbor Glasbene Matice je pod vodstvom g. Puša ; ™ v n aC r t u-

Vedno nedosegljivo v kakovosti 

osfaije 

Schlcht-ovo 
znamke - J e 

Kajti nič na svetu nas ne more napotiti, da poslabšamo 

naše najboljše, kakovost našega mila. 

Mogoče bi nam bilo poceniti naše Jelenovo milo s tem, 

da bi ne porabljali „tako dobre" surovine. Ne storimo 

tega, kajti nam ni samo na tem, da proizvajamo B dobro 

milo", temveč nam je na tem; da proizvajamo 

najboljše milo! 

& Lukežov sejem. V ponedeljek dne 18. ok-
tobra bo tu kramarski in živinski sejem, ki se 
imenuje najboljši vsega leta. Ta dan priženejo 
kmetje živino iz vseh krajev, kramarjev se pa tudi 
nabere toliko, da segajo kolibe do šole ali Dru-
štvenega doma. Lansko leto je priredila podruž-
nica Kmetijske ddružbe tudi razstavo, ki je zelo 
lepo uspela. Srečke loterijo Društvenega doma, 
katero bodo ljudje gotovo tudi radi kupovali, se 
dobijo v konzumu. 

z^z Uradni dan okrajnega glavarstva se bo 
vršil 20. t. m. popoldne v občinski pisarni kot po 
navadi. Prebivalstvu je priporočati, da si išče na-
svetov tu, da ne bo imelo nepotrebnih stroškov za 
pota v Laško. 

Shod oficirjev, vojakov in invalidov. Zveza 
vojakov iz svetovne vojne priredi v nedeljo dopol-
dne ob 9 shod rez. oficirjev, vojakov in invalidov. 

Vinska trgatev bo v nedeljo popoldne ob 
4. uri v Društvenem domu. Prirede jo naši delavci, 
organizirani v Strokovni zvezi rudarjev. Trgatev 
se vrši v veliki dvorani in se v ta namen posta-
vijo posebna stojala. Pridite brat! 

Divji prašiči. Kakor znano, je v Pohorju in 
nad Plešicem še mnogo divjih svinj. Letos pa je 
ta zverjad naravnost predrzna. Nekaterim posest-
nikom iz pustih Lošč so divji prašiči uničili cele 
njive koruze. Marsikdo je že prišel poskušat na-
nje svojo lovsko srečo, a se le redkokdaj posreči 
katero ustreliti. 

Šola na Senovem je razširjena v šestrazred-
nico. Po številu je pa toliko otrok šolarjev, da 
morata imeti prvi in drugi razred vzporednice. 
To šolo obiskujejo po večini rudniški otroci, a sc 
opaža, da imajo otroci dobro vzgojo v šoli bodisi 
glede učnih uspehov kot celotnega obnašanja. 
Čast taki šoli, ki v resnici deluje za vzgojo in 
blagor mladine! 

koliko prošenj, zahtev, pritožb nosi s seboj v Bel-
grad, kjer hodi od ministra do ministra, se ne b<1 
čudil, če večkrat zboli; toliko delo uniči namreč 
tudi jekleno živce, kako ne bi pot^u tudi nje-
govih, ki .je prestal že toliko hudih bolezni. Že-
limo mu uimskorajšnjega ozdravljenja. 

»Smrt klerikalne B(ranke» — tako so zapi-
sale v svoji zadnji številki neodvisr.e »Naše no-
vine;. Popolnoma po »Jutrovem» receptu, ki ne-
pretrgoma govori o razpadanju, propadanju, koncu 
in smrti lclerikalizma v Sloveniji, zlasti pa o nje-
govem žalostnem poginu v Prekmurju, kjer mu 
-bije mrtvaški zvon». Kot vidne znake smrti nava-
jajo >Naše novine» volilni iz/id za trgovsko zbor-
nico, protestni sohd v M. Soboti (29. avgusta), ka-
terega se je udeležilo — mimogrede povedano — 
do 5000 ljudi in dr. Koroščev shod v Brežicah, na 
katerem so tudi naši neodvisni gospodje našteli 
z »Narodnim dnevnilcom> vred le 100 ljudi. — 
Nam se tako pisanje ne zdi čudno. Od ljudi — pri-
pomnimo, da jih je zelo malo in nimajo v nobe-
nem oziru odločilno besede — ki so napadli ves 
slovenski narod in več ali manj prikrito še sedaj 
napadajo Slovence, pri tem pa govorijo o ljubezni, 
ki bi naj vladala med vsemi narodi in od ljudi, 
ki gojijo najhujše sovraštvo do človeka, kateremu 
dolgujejo skoraj vsi brez izjeme večjo ali manjšo 
zahvalo, drugega ne moremo pričakovati. Vemo, 
da so smrtni sovražniki Slovenske ljudske stranke, 
zato razumemo, zakaj take vesti o njej. Zagotav-
ljamo pa gospode, da s pisanjem o »smrti kleri-
kalne stranko nje same nikoli ne uničijo. Tudi 
v Prekmui 'ju ne, ker ime napadanega in na po-
litično smrt obsojenega poslanca Klekla še vedno 
več pomeni med narodom, kakor vsi neodvisni 
voditelji skupaj. Ljudstvo pač ve, kdo dela in kdo 
le piše. 

Tombola. V nedeljo dne 17. oktobra se bo tu 
vršila velika tombola Kat. izobr. društva. Med do-
bitki e kompletno pohištvo, novo kolo, 2 sežnja 
bukovih drv, sod vina, več svilenih rut, raznega 
blaga za obleke itd. Radi naštetih dobitkov so 
tomboljske karte že delno razprodane in vsak, 
kdor hoče poskusiti srečo, naj si jih pravočasno 
oskrbi,da mu ne bo morebiti pozneje žal. V slu-
čaju lepega vremena se bo vršila tombola na 
prostem na telovadišču za Kat. društv. domom. Po 
tomboli sledi v obsežnih prostorih društv. doma 
družabni večer z uprizoritvijo burke »Miha drzni 
zrakoplovec». Sodeluje mladinska godba iz Mari-
bora. Na veselo svidenje I 

Prosvcta. Po trudapolnem telesnem delu, Id 
ga opravlja ljudstvo poleti, si tedaj ne more pri-
voščiti zadosti duševne hrane; ne utegne brati 
dobrih knjig, časopisov, kakor tudi ne more obi-
skovati društvenih prireditev, ki mu služijo v pouk 
in razvedrilo. Ker se pa sedaj približuje zima, z 
njo dolgi zimski večeri, bi nasvetovali, da se ta 
čas uporabi za čitanje dobrih knjig, katere nudi 
proti mali odškodnini bogato urejena knjižnica 
Kat. izobr. društva v Kat. društ. domu. Vsestran-
ska delavnost članov naših prosv. organizacij pa 
nam jamči, da nam bodo nudili v letošnji gleda-

zapel »V Korotan» in »Kaj ti je »Mojca> Osmo-
šolec Berkopec je deklamiral Neubauerjevo »Za-
tiranim bratom ob šestletnici plebiscita*. Prire-
ditev' je bila zelo obiskana. 

Za oškodovano po povodnji! Združeni odbori 
žensko podružnice Ciril-Metodove družbe, Kola 
jugoslovanskih sester in narodnega krajevnega 
odbora Rdečega križa v Novem mestu priredijo v 
nedeljo dne 17. oktobra v Novem mestu nabiralni 
dan za poplavljence v Sloveniji. Razpečavali se 
bodo bloki z odkupnimi listki po 1 Din 5 Din in 
10 Din. Naproša se prebivalstvo, da pokaže svoje 
razumevanje za to človekoljubno akcijo in se od-
kupi vsak po svojih močeh v prid nesrečnim 
žrtvam. 

Lepih solnčnih dni se vesele naši vinograd-
niki, kateri začno v drugi polovici meseca sprav-
ljati letošnji vinski vridelek, ki pa je radi prejš-
njh vednih vremenskih katastrof zelo slab. Pre-
mnogega kmetovalca že skrbi, kako bo radi slabe 
letine, ki mu je vzela vir dohodkov, oskrbel za 
zimo svojo družino in plačal davke. 

Slov&nslka Icrafi na 
G. Klekl bolan. Zvedeli smo, da je s- posl. 

Klekl zbolel.Dne 4. oktobra je odpotoval v Hel-
grad, a se je kmalu vrnil in je moral v bolniško 
I esteljo. Kdor ve, koliko ima g. poslanec poslov 
in skrbi, koliko strank vsak dau. ko ie doma, in 

Vinica. V nedeljo dne 10. t. m. je priredila 
naša orlovska družina telovadno akademijo s prav 
lepim sporedom v »Domu« pri g. Benetiču. Pevski 
zbor pod vodstvom g. Sevnika je zapel dve pesmi: 
Sattnerjevo »Studenčku« in Hribarjevo »Slovo od 
lastovke«. Lepo izvajane so bile proste vaje čla-
nov in članic, do solz ganljive pa simbolične vaje 
članic »Slepčeva tožba« po pesmi »Le enkrat bi 
videl. . .« Za nameček je dramatični odsek vpri-
zoril_ dve šaljivki »Pred sodnikom« in »Trije uče-
njaki«. S to akademijo se je orlovska družina 
obenem poslovila od svojega duhovnega voditelja 
g. župnika P. Cirila Lekšana, ld zapusti še ta te-
den po triletnem pastirovanju našo župnijo in 
odide na novo župnijo v Ormož na Štajersko. G. 
župniku se tem potom zahvaljujemo za ves njegov 
trud in delo in mu kličemo še zadnji »Z Bogom« 
in Bog živi! 

Orel " 
Odsekom ljubljanskega orlovskega okrožja. 

Tehnični tečaj za odsekovne načelnike in vaditelje 
se bo vršil v nedeljo dno 24. oktobra v telovadnici 
Ljudskega doma v Ljubljani. Pričetek ob pol S 
zjutraj. Poleg osnovne tehnične tvarine se bo vo-
dilo na tečaju tudi nove proste vaje za 1. 1927, 
Udeležba za dva vaditelja iz odseka obvezna. 

Orlovski odsek Ljubljana-Sv. Peter. I. seja 
pripravljalnega odbora za Miklavžev večer se bo 
vršila v nedeljo dopoldne ob 10 v prostorih Prosv. 
društva. Bratje, ki so obljubili sodelovanje, se 
pozivajo, da se seje zanesljivo udeleže. 

"Darovi 
Podpornemu društvu slepih, Ljubljana, WoV 

fova ulica 12 so darovali: g. Kramar, Ribno 10, 
Volaučnik Janez. Jezersko 10; g. čižek Josip, Ja-
renina 10; Kolo jugoslovanskih sester, tu 20; žup-
ni urad Sv. Križ 20; župni urad Št. Janž 20; gt 
Anton Podvinski, Zavrče 10; županstvo občino Gor. 
Logatec 100; neimenovani 100; župni urnd Za-
gorje 25; Gartner Fran, Planina 20; Toman Ivan, 
Vojnik 20; Poljak M., Sostro 10; Kušar Fran, 
Mengeš 30; Davorin in Klementina Vukšinič, Ve-
lika Nedelja 40; Vovko Fran, Sv. Peter 20; dr. 
Dragotin Lončar, šef prosvete, tu 1000 Din, ki jih 
je prejel iz neke sodne obiavnave. Vsem pleme-
nitim darovalcem naša iskrena hvala. — Odbor. 



J z sameva žita 
ne morete kuhati kave. 

D o b e r in krepak okus dobite šele,ako upohrebtfe 

P f a r a B r a n c k o v b a v n i p i i d a t e k 
P i j a č a s P r a v i m F V a n c K o m V a s z a m o r e s r a l n o z a d o v o l i e v a r i . 

j L z m Q t i ^ a v i n a V 5 a ^ n Q č i n s p a d a P r a v i Franck. 
iifii 

Kulturni pregledi 
m murne, h e m — b b M a g — m 

CfuMfanslco gledilče 
DRAMA. 

Začetek ob 20. uri £7C~rr. 

16. oktobra, sobota: J0Y, premijera. Red B. 

OPERA. 

Začetek ob pol 20. uri zvečer. 
16. oktobra, sobota: GROFICA MARICA. Red D. • 

Tremijera Galsworthyejeve igro »Joy« bo v 
ljubljanski drami nocoj ob 8. Naslovno vlogo igra 
ga. Šaričeva. V glavnih vlogah sodelujejo gg. Ma-
tija Vera, Medvedova, Levar, Rogoz, Jan. Režira 
g. M. Pugelj. 

»Grofica Marica« za abonente reda D. Danes 
»večer se pojo v običajni zasedbi »Gro&ca Marica« 
za abonente reda D. 

DRUGI BREG. 
Prama v treh dejanjih. Spisal Jaroslav Hilbert. Po-

slovenil Fr. Albert. Režiser Milan Skrbinšek. 

Podrobno vsebino te drame smo brali že pred 
gfrvo uprizoritvijo v soboto 9. t. m. Malo sodobnih 
del je, ki bi nas tako živo zanimala in resnično 
ogrela in bi bila v svoji obliki tako nevsiljiva, 
kakor je D r u g i b r e g iz zadnjih let bi pri-
merjal z njo samo še Galsworthyjevo B o r b o , če-
prav je starejša. Revolucionarna snov, ki tako rada 
dela s smodnikom, skrivanjem, ječo, krvjo in mno-
žico, je tu samo osnova za socialno-moralno tezo, 
ki se reši brez teorije, iz skrivnostnih globin duše. 
To daje tej drami vse notranje in zunanje življe-
nje. Pred našimi očmi se materialistična revolucio-
narna borba proti kapitalistični reakciji zdrobi na 
višku svojih uspehov. Junak dejanja gre preko 
junakov teorije in zdrobi v grozi svojega dejanja 
teorijo. Dr. Hron, poslanec in voditelj revolucio-
narne stranke, strasten teoretik radikalnega reali-
stično socialnega reda, vzgoji sebi enakega sina. 
A sin je več kot oče. Ustreli predsednika republike 
in zbeži. Zločin začne sam govoriti, glasi se od 
povsod, najgrozneje iz srca atentatorja samega. 
Hrenovega sina primejo; v smrt mora. Tedaj začno 
svoje delo skrivnosti v človeku, vera v drugo živ-
ljenje, misel na ono na drugem bregu. Mladi Hron 
prezira življenje, vdan in veren gre — na drugi 
breg. — Po svoji posebnosti je ta drama krepak 
moderni eklekticizem, ki ga sestavljata tradicio-
nalni formalizem teze in metafizika, svojstvena 
nuhu ruskih mislicev in oblikovavcev. Marsikak 
odrski učinek je doma tudi pri izrazitih simbol istih. 
Pisatelj je revolucionarno snov v prvem dejanju 
prehitel z naglimi poudarki in takoj prešel v no-
tranjo dramo, ki je mojstrstvo prve vrste. Vse do-
gajanje od tu naprej je ravnanje nepoznanih na-
sprotnih sil, ki se začno pojavljati v navidez tako 
trdno zgrajenem materialnem svetu. Začetek in ko-
nec je pisatelj zvezal v usodno tragično preseneče-
nje, ko je Hronove strastne besede o veri zaobrnil 
• smrtnim poslanstvom njegovega sina, izročenem 
po katoliškem duhovniku. To mesto na koncu je 
nekoliko preveč raztegnjeno. — Sijajno dramatično 
Balogo je g. S k r b i n š e k kot režiser razrešil z 
peliko plastičnostjo. Mogoče je imela predstava v 
pčeitku le prehiter, nekoliko preoster tek; nekateri 
teravci — zlasti Jan — so pri tem uporabljali še 
olmsko utrgp.nost, ki napravi igro še bolj nervo-
zno. Glavni osebi, starega in mladega Hrona sta 
tvorno odigrala g. L e v a r in g. J a n . G. Levar 
je v teh postavah že trden in preiskušen, g. Jan pa 
je s to vlogo vnovič potrdil upe, ki jih imamo vanj. 
To je bil uspeh, ki mu gre prvo mesto. Tudi ostala 
igra je bila v celoti zelo dobra. Gdč. J e ž k o v i 
fe tragično navdahnjene vloge prilegajo, in se je 
V tej vlogi dobro počutila, pozna pa se ji še za-
četnica. Ga. Š a r i č e v a s Pavlo podala kakor 
navadno izdelano in diskretno igro, ki pa ni zahte-
vala posebnih nalog. G. C e s a r vlogi Vaclava 

S dovolj realistično zlil. Oster tip je bil Sonnen-
al g. S a n c i n . Posebno značilne tipe poslancev 

so piodali gg. J e r m a n , D a n i l o , L i p a h , 
S m r k o 1 j . Tudi gg. P e č e k , D r e n o v e c in 
G r e g o r i n So bili dobri. Fr. K. 

SKOPUH. 

©medi ja v petih dejanjih. Spisal Moliere. Poslo-
venil F. Juvančič. Režiser prof. O. Šest. 

Osnovni motiv skrinjice z denarjem, ki jo je 
jtakopal skopuh pred tatovi in mu jo izmakne pret-
kani sluga, je Moliere posnel po Plautovi komediji 
Aulularia. Tudi spor med očetom in sinom radi 
istega dekleta je tipični obraz iz pozne grške in 
Štore rimske komedije. Antični snovi je oskrbel 
Moliere francosko meščansko preobleko, debelo 
naivno komiko in precej žive sodobne osti. Sicer 
pa francoska umetnost stare grobe surovosti tukaj 
ni dovolj dobro prekrila, kljubtemu da je Moliere 
Krm za Francoza prav plavtinsko sočen. Središče 
*se komedije je slovita podoba skopuha Harpa-
eona, rafinirano zlit značaj, ki še danes gledališče 
livo zanima. — R e ž i s e r je s sceno dal igri 
srisokobaročni izredno reprezentativni okvir, ki pa 
Ebuja samo spomin na historično dobo, dočim ni 
bistveno spojen z igro samo. Scena je tu samo oder, 
na katerem se igra Molierova igra; na njem bi se 
lahko vršila tudi vsaka druga. — Na Skopuha opo-
minjajo samo močne železne ograje na oknih, ki 
niso v slogu, in pa z grobo prevleko odeto pohi-
ti vo. Igranje v celoti ni bilo stilno zaokroženo, 
jjlasti proti koncu ne; skleipni prizori, kjer nasto-
pijo Anzelm, komisar in pisar, so padli popolnoma 
JE okvira. Prav radi grobe domačnosti nekaterih 
jgravcev je igra mimo svoje posebnosti tako spo-
minjala na grobo prvotno snov stare burke in ni 
bila prava francoska klasična komedija, premalo 
je bilo kulture. Tu sem se spomnil na Putjato. — 
Skopuha Harpagona je igral g. R o g o z. Njegovo 
zunanjost je določala izborna tradicionalna maska, 
njegova igra je podala z velikim trudom in pre-
mišijenostjo izraženi značaj; zlasti v začetnih pri-
iorih in v monologu jo bil na višku. Poleg njega 
so bili v okviru igre še gdč. V i d a , ga. Me-
d v e d o v a , g. J a n in g. P e č e k . Gg. P l u t , 
P o v h e ln O s i p o v i č FO podali Hnrpagonove 
tfnfcbnike e precej pestro komiko, f . K. 

Mariborsko gledišče 
16. oktobra, sobota ob 20: VERONIKA DESENI-

ŠKA. Premijera. Otvoritvena predstava 
17. oktobra, nedelja ob 20: MORALA. Premijera. 
18. oktobra, ponedeljek: ZAPRTO. 

Mestno sledafišče v Ptuju. 
Prva redna sezona 1926-27. U p r a v n i s v e t : 

Dr. Ivan Fermevc, predsednik; Saša Skaza, upra-
vitelj; I. šterk, blagajnik; Valentina Kanklerjeva, 
tajnica; Vato Bratina. artistični ravnatelj. A r t i -
s t i č n i z b o r : Valo Bratina, glavni režiser in 
scenograf; prof. Miroslav Gorše, Mirko Kaukler, 
Saša Skaza, režiserji; ravnatelj Glasbene Matice 
I. Pahor, vodja petja in godbe; telovadni učitelj 
St. Jurko, vodja plesov; prof. Jaldiel, slikar. Igral-
ke in igralci: Dame: Gabrijelčičeva, Gregoritiova, 
Kocmutova, Komačeva, Komavlijeva, Kostanjevče-
va, Kražnerjeva, Luknerjeva, Majerjeva, Majžerjeva, 
Megličeva, šentjurčeva, šinačeva in AVagnerjeva. 
Gospodje: Bratina, Dolinšek, prof. Gorše, dr. Hor-
vat, prof. Jaldiel, Job, Kaukler, Kostanjevec, Kra-
šner, Christof, sonnik Malešič, Pavko, Pertekel, 
Prek, Rabič, Skaza, prof. Sila, Šentjurc, Šuler, Zu-
pančič. 

Komparze tvorijo člani Dramatične šole. Petje 
oskrbe člani Slov. pevskega društva v Ptuju, godbo 
pa salonski orkester. T e h n i č n i a p a r a t : I. 
Krašner, razsvetl je valeč; I. Pavko, gospodar; I. 
Paulič, frizer. Nadaljnje prijave gospodov in dam, 
ki bi imeli smisla za gledališko umetnost in vese-
lje za sodelovanje pri predstavah, sprejema gle-
dališka uprava. R e p e r t o a r n i n a č r t : So-
phokles: Ojdipus (496—406); Pasijon: (srednji 
vek); Shakespeare: Hamlet 1564—1616; Moliere: 
Namišljeni bolnik 1622—1673; Schiller: Razbojniki 
1750—1805; Zola: Ubijač 1840—1902; Strindberg: 
Oče; Wedekind: Pomlad prihaja 1864—1918. K l a -
s i č n a d e l a : Ojdipus, Hamlet, Razbojniki. L i-
t e r a r n a d e l a : Oče, Greh, Pohujšanje v dolini 
šentflorjanski. L i t e r a r n a l j u d s k a d e l a : 
Hlapci, Dnevi našega življenja, Pomlad prihaja, 
Namišljeni bolnik, Magda, Gozd, Vstajenje, Tajfun, 
Morala gospe Dulske, Ubijač, Svet, Težke ribe, Ka-
mela skozi uho šivanke. Bratje sv. Bernarda. Za-
b a v n a l j u d s k a d e l a : V Ljubljano jo daj-
mo, Deseti brat, Divji lovec. O t r o š k e i g r e : 
Peterčkove poslednje sanje, Pogumni krojaček, Tr-
njulčica, Botra smrt. Iz pričujočega programa se 
bodo črpala dela za tekoči repertoar. 

Otvoritvena predstava v ponedeljek 25. okto-
bra 1926. Ivan Cankar: Hlapci. 

Tako se glasi repertoar Mestnega gledališča 
v Ptuju, ki obeta, da bo povzdignilo predstave nad 
nivo pokrajinskih mest. Lepo in hvalevredno delo, 
ki mu želimo obilo uspeha. 

Koncert Ljubljanskega zvona. V ponedeljek 
dne 18. t. m. se bo vršil v frančiškanski cerkvi 
cerkveni koncert pevskega zbora »Ljubljanskega 
zvona» v počastitev spomina umrlega staroste slo-
venskih skladateljev ter najbolj popularnega svet-
nega in cerkvenega komponista Antona Foersterja. 
Koncertni spored izvajajo ravnatelj Stanko Premrl 
(orgle), gdč. Špelca Ramšakova (sopran-solo), 
celotni pevski zbor »Ljubljanskega zvona* in pa 
orkester orkestralnega društva Glasbene Matice 
ljubljanske. Vsi pod vodstvom neumorno delavnega 
zborovodje zvonašev g. Zorko Prelovca Spored 
sam obsega tri skladbe Foersterjeve in pa razno 
orgelske koncertne komade, ki so po večini delo 
znamenitega skladatelja Arigo Bcito. Spored, An-
ton Foerster in sodelujoči, predvsem pa agilni 
Zvonaši zaslužijo vso našo pozornost ter obilen 
poset tega cerkvenega koncerta. Pripominjamo, da 
je vstopnic vseh vrst in cen še dovolj na razpo-
lago v Matični knjigarni na Kongresnem trgu. 
Cene so nižje kot običajne koncertne. 

KONCERT PEVSKEGA DRUŠTVA »SLAVEC* 
V NOVEM MESTU. 

Preteklo nedeljo je priredilo pevsko društvo 
•iSlaveo iz Ljubljane pod vodstvom g. profesorja 
Josipa Brnobiča v dvorani novomeškega Narod-
nega doma koncert narodnih in umetnih pesmi. 
Program je bil dokaj pester, zlasti kar se tiče 
narodnih pesmi; vendar bi pa bilo želeti, da bi si 
bil pevovodja izbral iz naše baš v zadnjem času 
ne ravno prerevne zborovsko literature krepkejše 
skladbe, ki bi imole višjo umetniško ceno kot te, 
ki so jih izvajali, Zlasti jo to treba naglasiti za 
umetne pesmi. Pa tudi pri narodniih pesmih smo 
nečesa pogrešali: zdele so se nam vse preveč po-
dobne med seboj. Ali je bil vzrok lega občutka v 
manj srečno izbranih pesmih, ali v preenakomer-
nem podajanju, o tem naj bi zbor razmišljal, ko 
si bo izbiral in študiral skladbe v bodoče. Ni nam 
mogla (narodna, pesem odpreti poti do ljudske 
duše onega kraja, kjer je pesem zrastla. In tako 
so ostale pesmi mrtve in so šle več ali manj vsak-
danje mimo nas. 

Zbor je po številu šibak, saj ne šteje po šte-
vilu preko 40 moči. Znatno moti neenakomerna 
r.asedba posameznih glasov. Alt je za zbor premalo 
številen, zato se zlasti v f utopi oziroma presiljuje 
svojo moč; vendar je — neznaten po številu — 
dokaj častno rešil svojo nalogo. Manj se je to po-
srečilo v nekaterih pesmih tenorji', ki je ne-
enoten, razklan. Treba bo na vsak način tenor 
krepko vzeti v roko! Bas in sopran sta bila dobro 
zasedena, slednji tudi glasovno najboljši, vendar 
no moremo dovolj priporočati našim pevcem, da 
polagajo mnogo več važnosti na izobrazbo glasu. 
Vse preveč iz grla pojemo, brez resonanc. Zato so 
glasbvi praBtri, hrešoeH, brezbarvni, in vokali-
zacija občulno trpi. Tu je treba z vso resnostjo na 
delo, sicer vsi drugi glasbeni pripomočki ostanejo 
brez efekta. Dinamiko je zbor dobro upošteval, 
treba mu bo pa vaje v crescendu in decrescendu. 
Tukaj leži ogromna izrazna sila, če se izvede na-
tfiičiio. Tudi ngoKiko Slavec dobro pozna, ie žai, 
da jo jo pevovodja na neprikladnih mestih večkrat 
preveč povdnril. S tem je n. pr. Adamičevo »Zrelo 
žito* raztrgal in je enotnost pesmi trpela. Pa je 

vendar vedno še v veljavi načelo, da treba ustva-
riti enoten lik skladbe in da se na račun te enot-
nosti ne smejo preveč podčrtavati brezpomembne 
posameznosti Zato nam je bil čisto nerazumljiv 
ritardando takoj v drugem taktu omenjene pesmi 
— dekliške pesmi, kjer dekle prekipeva v mla-
dostnem razkošju skozi vso skladbo. Tudi na ne-
katerih drugih mestih smo opazili isto. 

Izrecno pohvalno pa povdarjamo jasno izgo-
varjavo, ki je bila, če izvzamemo nekaj slabših 
vokalov, odlična. Tudi disciplina zbora je na 
višku. Pesmi so bile naučene v potankosti in zelo 
skrbno: cel obširni program je absolviral zbor 
brez not in ravno tu je skrivnostna podlaga za 
krepak napredek zbora. Trudaljubivost nujno rodi 
uspehe. Da jih Slavec danes ne more še v izo-
bilju pokazati, je čisto razumljivo, saj je zbor v 
sedanjih pevcih mlad, vendar kaže mnogo pogojev 
za napredek. Želimo mu, da živi in se razvija 
krepko naši lepi pesmi v ponos. 

Operni tenorist g. Svetozar Banovec s svojim 
mehkim, zelo prijetnim organom ni bil razpoložen 
in pesmi, ki jih je lepo zapel, ni doživel. Vzrok 
je bil — sam Bog vedi kakšen — ali če so bili 
vzrok Novomeščani, ki imajo za marsikaj drugega 
smisel, a za duševni užitek bore malo, potem naj 
bo g. Banovec potolažen, da se je že nekajkrat 
drugim opernim pevcem v Novem mestu podobno 
primerilo: da je bila namreč dvorana bolj prazna, 
kot sedaj. To ugotovitev naj si Novomeščani utak-
nejo za klobuk! Kadar bo pa prijel Irak »Tausend-
kiinstler» razkazovat svoje neumetnosti tedaj pa 
čast dolenjski melropoli. G. Banovca in ženski 
zbor je spremljal na klavirju s fino igro g. Lipov-
šek. Instrument dela sramoto Narodnemu domu 
in Nov. mestu, vendar se je vsaj za povprečna ušesa 
vse nekam zabrisalo in hvala Bogu ni bilo preveč 
čuti njegove višje lege, kar štejemo g. sprem-
ljevalcu v zaslugo. 

»Slavcu* se za lepi večer toplo zahvaljujemo. 

Za mesec november (vsi svetniki, verno duše. sv. 
Cecilija) priporoča Jugoslovanska knjigarna v 

Ljubljani cerkvenim zborom-
Foorstor, Requiem za moška zbor 8 Din. 
Foerster, 7 pogrebnih pesmi za meš. zbor 10 Din. 
Hladnik, Requiem za en glas in orgle 16 Din. 
lil,-dni k, Recjuiem op. 34 za troglasci mešani zbor 

ali za en glas in orgle. 
Marolt, nagrobnice za moški zbor, vez. 20 Din, 

broš. 16 Din. 
Premrl, pesmi svetnikov za mešani zbor. Partitura 

12 Din, glasovi po 6 Din. Poleg drugih svet-
niških napevov obsega zbirka tudi lepo pe-
sem vseh svetnikov in sv. Cecilije. 

Sattner, svetniške in prazniške pesmi za mešani 
zbor in orgle, II. zvezek 16 Din. 

Nova knjiga pesmi Alojzija Gradnika. Izšla 
je' najnovejša zbirka pesmi Alojzija Gradnika v 
založbi »Jug» v Ljubljani. Knjiga nosi naslov »De 
profundis». Naprodaj je v vseh knjigarnah. Cena 
broširanemu izvodu 30 Din. 

»Naš dom« prinaša v 10. štev.: Ob sedemsto-
letnem spominu viteza božjega (Ksaver Meško) 
Kmetska prosveta (Dr. Karel Capuder) _ Jožef 
Pavlin: Sv. Frančišek (slika) — Splavarska (Sa-
vinka) — Evharistični kongres v Chicago (Prof. 
Iv. Bogovič) _ O narodni noši v Savinjski dolini 
(Dr. Fr. KotnikJ — Narodna noša v Savinjski do-
lini krog ,1. 18(0. (slika) — Prosvetne naprave v 
Londonu (Vinko Zor) — Čitalnica v Britskem mu-
zeju v Londonu (slika) — Georgine (Dr. Iv. Dor-
nik) — Ko so žarele zarje . . . (Višavska) Tatjc 
(Matko Krevh) — S pisanih polj — Društveni no-
vičar — Lepa knjiga. — »Naš dom« list za ljud-
sko prosveto, izhaja vsakega 15. v mesecu. Na-
ročnina za vse leto 20 Din, uprava v Mariboru, 
Aleksandrova c. 6/1. 

Sedaj pa se WI5!s. 
Wills, oni Wills, Iti so se ga tako bali, je 

prišel za Demnseyem na vrsto. V Bostonu se ie 
boril s Sharkeyem in je bil v 13. rundi diskali-
ficiran. Zgubi) bi bil ludd brez diskvalifikacije, v 
vsem boju je bil slabši kot Sharkey, pa je bil ta 
šo okoli 13 kg lažji. V 2. rundi so ga prvič posva-
rili, v 4. rundi je bil že »groggy» (od udagjev 
pijan in na tem, da je k. o.). V 5. rundi mu je 
Sharkey pretrgal ustnico, v 6. rundi ga je rešil 
pred k. o. samo gong. Zelo je krvavel; od 10. runde 
naprej ni skoraj nič videl. Sharkey se je divje 
boril in je skušal doseči k. o., pa ni mogel, Willsa 
je ščitila njegova izkušenost V 13. rundi je bil 
Wills diskvalificiran, ker se ni pravilno boril; 
zlasti, ker je pregloboko udarjal. Udarci smejo iti 
samo do pasu. Tudi je Sharkeya preveč za roke 
držal. 

Tako je izginil zopet eden kandidatov za 
bokserski prestol. Od leta 1919 naprej je prega-
njal Dempseya, pa ga ni dobil. Ko je Firpoja in 
tudi Maddena premagal samo po točkah, je bilo 
jasno, da »čnii panter» ni več stari orjak. Zadela 
ga je Dempseyeva usoda, predolgo je počival. 
Večkrat so mu rekli, naj se bori s Tunneyem na-
mesto z Dempseyem, pa se ni hotel, iskal je 
samo I)empseya. Tex Richard ga pa ni moral in 
je poslal v boj proti Dempseyu Tunneya. Sedaj je 
Scharkey kandidat, za njim Munn, Persson in 
morda Diener; sčasoma. S Personom se bori v ja-
nuarju Dempsey, z Munnom v novembru Diener. 

Wills jo rojen leta 1892, ni torej 45 let star, 
kot pišejo nemški listi. Zamenjajo ga morda z 
Johnsonom, ki jih ima že čez 45. Wills boksa od 
leta 1911 naprej, vrsta njegovih uspehov je re-
kordna. Od 1914 do 1922 se je 14 krat boril s 
Samom Langfordom. Ta jo tudi črnec. Je čisto 
drugačen kot drugi bokserji, majhen, samo 168 cm 
visok, a izboren. Sam je Willsa dvakrat potolkel 
k. o., enkrat v 14., enkrat v 19. rundi; VVills Sama 
enkrat v 6. rundi; nekoč ga je 7. rundi prisilil, 
da je odnehal. Od ostalih 10 rund je dobil VVills 
4 po točkah, 6 jih je bilo neodločenih. Najuspeš-
nejši črni bokser mlajšega rodu jc sedaj GodIrey, 

Stvar s kaldrmino. 
Maribor, 15. oktobra, 

Mariborski socijalni demokratje skušajo v 

zadnjem času s skrajno brezvestno demagogijo iu 

lažjo izkoristiti stanovanjsko bedo v svoje politične 

namene. Socijalistični govorniki so začeli nepouče-

no javnost farbati z zadevo o kaldrmini, ki je njim 

samim dobro znana, a jo nalašč zavijajo in ljud-

skim masam predočujejo v napačni luči. 

Da bo enkrat konec te brezvestne demago-

gije, ki jo uganjajo socijalni demokratje s kaldr-

mino, raj^laša mariborski g. župan v imenu mest-

ne občine to la uradno ugotovitev: 

Ker ce zavaja javnost v zmoto, da občina raje 

potrosi 4,000.003 Din za tlakovanje baje nepotreb-

nih cest, namesto da bi s tem denarjem zidala 

stanovanjske hiše, se uradno ugotavlja sledeče: 

Zakon o kaldrmini z dne 16. dec. 1911 odre-

ja, da je kaldrmina posebna taksa, katero pobi-

rajo carinarnice od vse uvozne in izvozne robe v 

korist onih občin, v katerih se carinarnica nahaja. 

Ta posebna taksa se steka v »upravo fondo-

va« v Belgradu in se sme uporabiti izključno 

samo: 

a) za. tlakovanje in za vzdržavanje tlaka v 

onih ulicah, ki vodijo neposredno k carinarnici in 

carinskemu skladišču ter za tlakovanje dvorišča 

carinarnic; 

b) za učvrščenje in napravo pristaniščne oba-
le pri rečnih carinarnicah; 

c) za zgradbo ograje okoli carinarnega skla-
dišča. 

Vsaka druga poraba je po zakonu izključena. 

Ako bi se hotelo kaldrmino drugače uporabiti, 

bi se moral zakon o kaldrmini ukiniti in nado-

mestiti z drugim novim zakonom. 

Denarja nima na razpolago občina, ampak 

»uprava fondova«. Za izvršitev teh del je pred-

pisano postopanje po predpisih zakona o držav-

nem računovodstvu in zakonu o zgradbi javnih 

zgradb. 

Ako so vsi pogoji izpolnjeni, dovoli izplačilo 

ministrstvo financ, a izplačilo samo vrši uprava 

fondov po dotični carinarnici in to z ozirom ha 

napredovanje dela. 

Po dolgoletnem trudu in po intervenciji naj-

različnejših faktorjev se je občini posrečilo, da je 

ministrstvo financ v principu dovolilo izplačilo 

in da je ministrstvo za zgradbe odobrilo načrte in 

da delo lahko izvrši mestna občina v lastni re-

žiji po izpolnitvi nekaterih pogojev. 

Ako bo javnost sedaj naglašala, da ta k-

datek ni potreben in naj bi se denar raje upo-

rabil v stanovanjske svrhe, se lahko pripeti, da mi-

nistrstvo svoj odlok prekliče in da ostane kaldr-

mina, do katero ima pravico občina mariborska, 

v Belgradu. 

V tem slučaju bi bila občina ob glavnico 

4,000.000 Din, kateri bi prišli v dobro delavcem, 

obrtnikom in s tem tudi celi občini in to vsled 

demagogije neodgovornih in brezvestnih elemen-

tov. 

Dr. Leskovar, s. r., 

župan. 

V Križankah pri novi maši v nedeljo 17. t m. 
ob 10 bodo peli: Rihar-Kimovec: Novi rnašnik- A 
Foerster: Veni sanete Spiritus; M. Brosig: Missa 
solemnis in Il-mol; A. Zangl: Graduale: Locus 
iste; W. Mozart: Po ofertoriju: Ave iver um- Fr 
Witt: Te Deum v C; Tantum ergo za sopran'solo 
mzbor. Vse točke s spremljevanjem inštrumentov. 

Slovensko planinsko društvo liaznanje, da ie 
Erjavčeva koča na Vršiču zatvorjena. Spodnja koča 
na Golici m Kadilnikova koča vrh Golice sta oskr-
bovani do nadaljnjega vsak praznik in nedeljo ter 
prejšnji večer. Malnerjeva koča pod Črn0 prstjo je 
otvorjena in oskrbovana do preklica. Celo zimo 
estanejo odprte sledeče naše postojanke: hotela 
Sv. Janez in Zlatorog ob Bohinjskem jezeru, koča 
v Kamniški Bistrici, Dom m Krvavcu in kooa na 
Veliki Planini. Vse druge postojanke Osrednje« 
odbora so zaprte. 

Naznanila 
Strokoma zveza javnih nameščencev ima da. 

nes ob 20 redno odborovno sejo v kleti konzum-
nega društva, Kongresni trg 2. — Tajništvo. 

»Organizacijo javnih nameščencev, so-
mialjemkov SLS«, ki do sedaj še niso poravnali 
do 31. decembra 1925 predpisani znesek na člana-
rini, vabimo tem potom v smislu dopisov z dno 
21. maja t. 1., štev. 15, da to store — eventuelno 
v obrokih — do 31. oktobra t. 1. Oni člani, ki bi 
to dolžnost do tega dne ne izpolnili, bodo v 1. seii 
meseca novembra črtani. — Odbor. 

P o i z v e d o v a n j a 

Izgubila sc je včeraj dopoldne od 10—11 od 
gostilno Turk v Streliški ulici, po Zrinjskega cesti, 
čez šentpeterski most do Martinove" ceste črna' 
usnjata listnica z večjo vsoto denarja. Pošten naj-
ditelj se prosi, da jo odda na župni urad Sv. Peter 
aii Da na policijsko ravnateljstvo. 



Gospodarstvo 
Inž. Henrik M o h o T Č i č : 

Beseda k letošnji trgatvi. 
Maribor, 15. X. 1926. 

Bliža se čas trgatve. Nestrpne?.1, katerim 
se z branjem grozdja mudi, bodo imeli zelo ki-
sel pridelek, posebno v slabih legah in pri 
onih vrstah, ki ne bodo popolnoma dozorele. 
Peticniki si bodo pomagali s slajenjem mo-
šta, da bodo mogli vina prodajati; siromaki 
se bodo morali zadovoljili s kislim . pridel-
kom, ki se bo dal težje vnovčiti. 

Zato je umestno, da se opozori vse zani-
mance, da ni sladkor, odnosno slajenje edina 
rešitev pri letošnji trgatvi. 

Če bodt) letošnja vina tako zoprno kisla, 
je vzrok ta, da bodo imela vina mnogo svo-
b o d n e vinske kisline. Vinska kislina je pa 
•mnogo bolj kisla kakor druge organske ki-
sline, ki se nahajajo v vinu, ni kakor v njem 
raztopljeni vinski kamen. 

Če odvzamemo na kak posebni način vinu 
6 v o b o d n o vinsko kislino, bo postalo vino 
bolj pitno, ker bo imelo bolj harmoničen okus. 
Podobno dosežemo sicer tudi z dodatkom 
sladkorja, ki prevre v moštu in ki poveča zato 
množino alkohola, kar pa ni všeč abstinen-
tom, ki kažejo s prstom na nas, da zastrup-
ljamo narod in pri tem uničujemo še sladkor, 
ki bi lahko služil v prehranjevalne namene. 

Zato bi toplo priporočal, da bi letos po-
skušali vinogradniki razkisavati vina tako, 
kakor je dovoljeno po našem veljavnem vin-
skem zakonu. 

Razkisuje se vino s popolnoma čistim 
kalcijevim karbonatom, ki se dobiva le pri 
povsem zanesljivih tvrdbah. Na kvaliteto kal-
cijevega karbonata naj se polaga največjo 
pažnjo, ker od kvalitete rabljenega sredstva 
zavisi tudi kvaliteta popravljenega vina. 

Razkisuje se samo na podlagi izvršene 
kemijske analize vina in sicer k večjemu en 
mesec po končanem vrenju. 

Koliko kalcijevega karbonata naj se rabi, 
odvisi od slučaja do slučaja in se bo dobilo 
od pisca navodilo na podlagi kemijske ana-
lize mladega vina. 

Tozadevni lani izvršeni poizkusi so se 
popolnoma obnesli. Kvaliteta razkisanega vi-
na je bila taka, da je bilo že decembra pro-
dano, medtem ko so čakali sosedje še dolgo 
na kupce. Pri tem ni rabil moj zaupnik nobe-
nega sladkorja v kletarstvu! 

Naj zaveje nekaj novega duha v naše 
j j l m in pomagajmo si samii( pri neugodni 
..trgatvi! s 

Komercijalizaeija - edin izhod 
za sanacijo naših železnic. 
V zadnjem času se mnogo govori in piše 

o sanaciji naših železnic. V splošnem se pri-
znava,. da država ni sposobna voditi naše že-
leznice tako, da bi odgovarjale splošnim inte-
resom in da bi bile obenem rentabilne. Pola-
goma prihajajo tudi odločilni krogi v Belgradu 
do spoznanja, da tako ne moremo več naprej. 

Naše železnice propadajo od dneva do 
dneva, povrh tega pa ogromni kapital, ki je 
investiran v teh železnicah, ne nosi nikakih 
obresti, nasprotno naše železnice obratujejo z 
ogromnim deficitom. V prvih petih mesecih 
tekočega leta je znašal ta deficit nič manj kot 
303 milijone dinarjev, kajti dohodki so znašali 
885 milijonov dinarjev, izdatki pa 1188 milijo-

nov dinarjev. Razmerje med dohodki in iz-
datki v posameznih mesecih je bilo sledeče 
(vse v milijonih dinarjev): januar doh. 158, iz-
datkov 182 (deficit 24), februar doh. 155, iz-
datkov 213 (deficit 58), marec doh. 211, izdat-
kov 286 (deficit 74), april doh. 185, izdatkov 
262 (def. 77) in maj doh. 175, izd. 245 (deficit 
70). Poleg tega pa šc letni dolg našega želez-
niškega ministrstva stalno narašča. Za raz-
dobje april-maj je bilo v proračunu predvideno 
542 milijonov dinarjev dohodkov in 502 mili-
jona dinarjev izdatkov, torej suficit od 40 mili-
jonov dinarjev, faktičen rezultat pa je bil po-
polnoma drugačen; izdatki so se sicer držali 
v predvideni višini in so znašali 507 milijonov 
dinarjev, dohodki pa so mesto 542 milijonov 
dinarjev znašali le 360 milijonov dinarjev. Pri 
vsem tem pa naša železniška uprava večini 
privatnih družb, katerih železnice eksploatira, 
ne plača nikake odškodnine. Znesek, katerega 
bi državne železnice morale plačati tem druž-
bam, se ceni na 500 milijonov dinarjev letno. 

Tako ne more iti dalje. Ne gre, da bi naši 
državljani plačevali davke zato, da se z njimi 
krije deficit naših železnic, ki nikakor ni po-
treben državi, ki ima, kakor se zatrjuje, naj-
višje železniške tarife v Evropi. 

Kar je drugod uspelo, mora uspeti tudi pri 
nas. Avstrija in Nemčija sta že davno komer-
cijalhirali svoje železnice in v kratkem času 
se je pokazal uspeh. Komercijalizirane nemške 
državne železnice prispevajo iz svojega do-
bička mesečno 50 milijonov zlatih mark (675 
milijonov dinarjev) za reparacije. Uspeh Nem-
čije in Avstrije je privedel tudi Francijo in 
Belgijo do spoznanja, da je treba železniško 
upravo postaviti na komercijalno podlago, kar 
se je tudi že izvedlo. — Pred kratkim so se 
ravno tako komercijalizirale tudi poljske želez-
nice. Za sanacijo naših železnic je komercija-
lizacija edina pot, ki vodi do cilja. 

V kakšni formi se izvede ta komercijali-
zaciia žcleznic, je podrejenega pomena, glavno 
je, da se faktično izvede in ne samo na pa-
pirju. Spremeniti se mora predvsem način ad-
ministracije in uprave, ki povzroča ogromno 
delo, katero pa ne nosi nikakega efekta. Za-
kon o državnem računovodstvu žene naše že-
leznico naravnost v propast. Da pa se izvede 
popolna komercijalizacija je treba poleg spre-
memb v načinu administracije in uprave od-
straniti vsak upliv v vrhovni državni upravi 
menjajočih se političnih strank na upravo že-
leznic. Uprava naj bo v rokah nepolitičnih 
zastopnikov gospodarskih krogov in organiza-
cij, ki bodo gotovo v medsebojnem sporazumu 
znali ščititi interese železnic, kakor tudi pri-
vatnega gospodarstva. Po tej poti bomo prišli 
tudi najhitreje in najsigurneje do velikega ino-
zemskega posojila za gradnjo novih železnic. 

Švicarski posestniki srbske unificirane 
rente iz 1. 1895. zahtevajo plačilo v zlatih frankih. 
Leta 1895. je Srbija v svrho konsolidacije letečih 
dolgov in konverzije 5% železniških obligacij iz 
1. 1881., 5% posojila iz 1. 1890. in nekaterih starej-
ših posojil izdala 4% unificirano rento v nominalu 
355,292.000 zlatih frankov (deloma tudi v markah 
in avstr. goldinarjih). Za obresti in amortizacijo 
tega posojila so bili zastavljeni dohodki srbskega 
državnega monopola. Ker plačuje Jugoslavija anui-
tete tega posojila v papirnatih frankih, so švicar-
ski posestniki te rente — kakor poroča L'Infor-
mation — osnovali poseben komite, ki je pravkar 
poslal v Belgrad tri zastopnike, ki bodo zahtevali 
plačevanje obresti in amortizacije v zlatih fran-
kih. Švicarski posestniki te rente smatrajo, da so 
dohodki državnih monopolov dovolj visoki, da ga-

rantirajo izplačilo anuitet v zlatu. — Če se Švi-
carjem (katerim se bodo gotovo pridružili tudi 
Francozi) posreči prisiliti našo državo na plačilo 
anuitet v zlatu, potem je pričakovati nove težke 
obremenitve naših davkoplačevalcev. 

Konkurz banke radi globe finančnega mini-
strstva. G. P. Rupčič, lastnik privatne banke Rup-
čič, je prijavil zagrebškemu sodišču konkurz, ker 
je bil s strani .finančnega ministrstva kaznovan z 
globo 300.000 Din radi tihotapstva srebra in ne-
pravilnega poslovanja z devizami. Proti g. Rup-
čiču se je delj časa vodila. preiskava radi tiho-
tapstva srebra, ki pa se jc moralo ukiniti, ker se 
je izkazalo, da g. Rupčič s stvarjo ni imel posla. 

Stanje Narodne banke z dne 8. okt. 1926. 
(Vse v milijonih dinarjev; v oklepajih razlika na-
pram stanju z dne 30. sept.) A k t i v a : kovinska 
podlaga 436.1 (+ 16.0), posojila na menice 1.294.1, 
na vredn. papirje 248.5. skupaj 1.542.6 (+ 13.4), 
rač. za odkup kronskih bankovcev 1.151.9, rač. 
začasne zamenjave 351.8, državni dolg 2.966.3, 
vrednost zastavljenih drž. domen 2.138.3, saldo 
raznih računov 489.7 (+ 71.5), skupaj aktiva 
9.077.0; p a s s i v a : glavnica 30.0, rezervni fond 
8.0, bankovci v obtoku 5.897^5 (+178.8), državne 
terjatve po rač. začasne zamenjave 351.8, državne 
terjatve po raznih računih 31.9 (+13.9), obvezno-
sti po žiru 350.4, po raznih računih 185.8, skupaj 
536.3 (— 91.6), terjatev države za zastavljene do-
mene 2.138.3, ažija za kupovanje zlata 83.0, sku-
paj pasiva 9.077.0. 

Stabilizacija lire, francoskega in belgijskega 
franka. Iz Italije se poroča, da stabilizacijski nivo 
lire sicer ni določen, vendar se pričakuje, da se 
bo lira stabilizirala v relaciji 120 lir za 1 angleški 
funt (229 Din za 100 lir), kar bi odgovarjalo va-
lutni politiki finančnega ministra Volpija. Zlata 
valuta se namerava uvesti šele pozneje. — Bel-
gija bo v kratkem dobila stabilizacijsko posojilo 
v, znesku 75 milijonov dolarjev in nadaljnji kredit 
od 25 mil. dolarjev. Stabilizacija se bo torej v 
kratkem izvedla. — Francoska vlada trenotno še 
ne namerava pričeti z delom za stabilizacijo fran-
ka, ker je notranji in zunanji položaj tako miren, 
da ni nevarnosti za frank. Morganov devizni fond, 
ki se je pred meseci že popolnoma porabil, zopet 
hitro narašča. 

TStorza 
15. oktobra 1926. 

DENAR. 

Zagreli. Berlin 13.475-13.505 (13.484-13.514), 
Italija 227.54—229.54 (224.50—226.50), London 
274.40—275.20 (274.40— 275.20), Ne\vyork 56.56 den. 
(56.452-56.652), Pariz 165.55-167.25 (163-165), 
Praga 167.40—168.20), Dunaj 7.975—8.005 (7.975 do 
8.005), Curih 10.9275—10.9575 (10.9275—10.9575). 

Curih. Belgrad 9.145 (9.1475), Pešta 72.425 
(72.4375), Berlin 123.20 (123.1875), Italija 20.975 
(20.825), London 25.1175 (25.11125), Newyork 
517.50 (517.50), Pariz 14.90 (14.80), Praga 15.325 
(15.325), Dunaj 73 (73.025), Bukarešt 2.75 (2.75), 

Sofija 3.74 (3.74), Amsterdam 207 (207.0875), BTU-
xelles 14.58 (14.4125). 

Dunaj. D e v i z e : Belgrad 12.505—12.545, 
Kodanj 188.20—188.60, London 34.84—34.44, Milan 
28.57 —28.67, Newvork 707.35-709.85, Pariz 20.36 
do 20.45, Varšava 78.45—78.95. — V a l u t e : do-
larji 705.25—709.25, lira 28.47—28.63, dinar 12.-1875 
do 12.5475, češkoslovaška krona 20.92—21.04. 

Praga. D e v i z e : Lira 136.925, Zagreb 59.61, 
Pariz 96.925, London 163.675, Ne\vyork 33.70. 

VREDNOSTNI PAPIRJL 

Ljubljana. 7% invest. posoj. 73—74.50, vojna 
odškodnina 305 den., zastavni listi 20—22, kom. za-
dolžnice 20—22, Celjska 194—197, Ljublj. kreditna 
155 den., Merkantilna 91—98, Praštediona 865 do 
869, Kred. zavod 165—175, Strojne 100 bi., Vevče 
102 den., Stavbna 55—65, šešir 104—104, zaklj. 104. 

Zagreb. 7% invest. posoj. 72—72.50, agrari 
42.50—43.50, vojna odškodnina 305.50—306, kana 
.305.50—306, nov. 308—309, Ilrv. esk. 100—101, Hi-
pobanka 55.50—56, Jugobanka 92—92.50, Prašte-
diona 865—870, Ljublj. kred itn a 155 den., Srpska 
130—131, Šečerana 445—155, Gutmann 2-10—260. 
Slavonija 31—31.75, Trbovlje 300—303, Vevče 102 
den. 

Dunaj. Don.-sav.-jadr. 814.500, Živno 721.000, 
Alpine 369.500, Kranjska industrijska 485.000, Tr-
bovlje 395.000, Hrv. esk. 150.000, Leykam 122.000, 
Hip. banka 70.000, Slavonija 37.500. 

BLAGO. 

Ljubljana. L e s : Deske, smreka, jelka, 
20 mm monte, fco meja, 3 vag., 470, 480, zaklj. 470. 
Bukova drva, suha, zdrava, meterska, fco meja, 
21 den. Bukvi plohi, neobrobljeni, 40, 50, 60', 80, 
100, 120 mm monte, fco vag. meja 525 bi. 

Ž i t o i n p o l j s k i p r i d e l k i : Pšenica 
bačka, 75-76, 2%, fco nakl. po9t. 275 bi., pšenica, 
73-74, fco vag. nakl. post. 267.50 bi., koruza stara, 
fco vag. nakl. post. 168 bi., koruza umetno sušena 
za X., XI., XII., fco vag. nakl. post. 152.50 b i , 
koruza nova v klipu, fco vag. nakl. post. 80 blH 

koruza nova, fco vag. nakl. post. 115 bi., rž, 71-72, 
2%, fco nakl. post. 187.50, oves novi, fco nakl. post 
150 bi., ječmen krmilni, 62-63, fco vag. nakl. post; 
160 bi., ječmen krmilni, 63-64, fco vag. nakl. post. 
165 bi., ječmen polkrmilni, 65-66, fco vag. nakl. 
post. 180 bi., otrobi drobni, fco vag. nakl. post. 
115 bl„ fižol beli, fco vag. slov. post. 155 bi., 
krompir rani, fco vag. slov. post. 110 bi., laneno 
seme, fco Ljubljana 380 den., laneno seme Podra^ 
vina, fco Ljubljana 370 den., seno sladko, stisnjeno, 
fco vag. slov. post. 100 bi. 

Prostovoljna dražba 
hiše v Ljubljani — Barvarska steza St. 5 — se 
vrši pri okrajnem sodišču v Ljubljani, soba št. 34 

dne 2. novembra t. L ob 11. uri dopoldne. 
Izklicna cena 52.312 Din. — Drugi pogoji so n£ 
razpolago ravnotam, soba št. 33. 7020 

Vremensko poročilo 
Meteorološki zavod v Ljubljani, dne 15. oktobra 1926. Višina barometra 308"8 m 
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7 763-4 12-7 80 N 0-5 8 

8 763-9 12-5 82 NG 0-5 9 

Lfnbllann (dvorec) 14 763-2 18-6 65 WSW 6 4 
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21 764-5 14-6 82 NE 1 1 19-0 12-4 
Maribor 762-7 13-0 87 NW 3 0 19 g 
Zagreb 763-3 13-0 81' WSW 5 0 21 11 
Belgrad 8 763-2 15-0 84 mirno 2 24 11 
Sarajevo 
Skoplje 765-7 14-0 61 0 26 5 

Dubrovnik 764-6 1S-0 69 mirno 0 29 11 
Split 7 7646 17-0 96 mirno 10 25 16 
Praga 757-8 14-0 — WSW 7 10 17 13 

Barometer je reduciran na morsko gladino. — Visoki zračni tlak (barometer nad 765 mm) 

prinaša navadno lepo, nizki (pod 755 mm) pa padavinsko vreme. Barometer v mejab o i 755 

do 765 mm naznanja v glavnem spremenljivo vreme. 

Najvišje temperature veljajo za prejšnji dan, razven ljubljanske. 

Dun. vremenska napoved za soboto 16. oktobra: Pričakovati je majhne spremembe vremena. 
Povprečni barometer višji ko včeraj za 1.0 mm. 

Sir H. Rider Haggard: 
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Zgodovinska povest. 

Iz angleščino prevel J os . P o l j a n e c 

Taisti dan najine ločitve sem odjezdil z očetom v 
Yarmouth. Brat Geoffrey ni šel z nama, vendar sva se 
prijazno poslovila; to me prav veseli, kajti nikdar 
več se nisva videla. Niti besede nisva izpregovorila 
o Liliji Bozard ali o naiini snubitvi, dasi sem prav 
dobro vedel, da bo takoj skušal zavzeti moje mesto 
pri njej, čim bom obrnil hrbet, kar se je tudi v resnici 
zgodilo. Odpuščam mu; res mu ne morem šteti tega 
v zlo, kajti kje je tisti mož, ki je Lilijo poznal in ki je 
ne bi bolel imeti za ženo? Nekoč sva bila z Geof-
freyem prav dobra prijatelja, ko sva pa dozorela do 
moške dobe, je prišla med naju ljubezen do Lilije in 
sva se vedno bolj odtujevala drug drugemu. Ampak 
to je nekaj vsakdanjega. Prišlo je, da on ni imel 
uspeha; čemu bi imel neprijazne misli o njem? Naj 
se rajši spominjam, kako sva se v mladih letih rada 
imela, ostalo pa bodi pozabljeno. Bog daj mir in po-
koj njegovi duši. 

Moja sestra Marija, ki je bila za Lilijo Bozard 
najlepše dekle v okolici, ie silno jokala, ker sem od-
boja!. Bila sva si samo eno leto narazen in sva se 
jako rada imela, kajti najine ljubezni ni zasenčila 
ljubosumnost. Tolažil sem jo, kakor sem jo pač znal 
in mogel, ji razodel^ vse, kar je bilo med menoj in 
Lilijo, jo prosil, naj ostane moja in Lilijina prija-
teljica, in da naj nama pomaga, ako je v njeni moči. 
Marija mi je rade volje obljubila; ni mi sicer pove-
dala zakaj, vendar sem spoznal, da je mislila, da ji 
bo mogoče pomagati nama. Povedal sem bil že, da 
je Lilija imela brata, precej obetujočega mladeniča, 
ki je bil lačas zdoma in v šolah; on in moja sestra sta 
se precej rada videla. 

Ko je bilo vse končano, sva z očetom odjezdila. 
Ko Da sva imela Pirnhowsko cesto za seboj in jezdila 

po nizkem griču onstran Waingiorda na levi strani 
bungayskega mesta, sem ustavil konja in se ozrl 
nazaj po prijazni dolini reke Waveney, kjer sem bil 
rojen; srce mi je prekipevalo tuge, da bi skoraj po-
čilo. Da bi bil vedel, kaj vse mi je bilo usojeno pre-
trpeti, preden so moje oči zopet ugledale ta prizor, 
mislim, da bi mi bilo v resnici počilo. Toda Bog, ki je 
v svoji modrosti naložil marsikako breme ljudem, 
jih je tudi varoval; ako bi mi ljudje poznali prihod-
nost, mislim, da bi jih bilo sila malo, ki bi jo hoteli 
iz svoje proste volje dočakati. Še enkrat sem z dolgim 
pogledom ošinil daljno gručo hrastov, ki so oznanjali 
kraj, kjer jo Lilija bivala, in sem odjezdil dalje. 

Drugi dan sem se vkrcal na Srečolovko in od-
jadrali smo. Pred odhodom se je očetu srce močno 
omehčalo do mene; spomnil se je, da je mati imela 
mene najrajši med vsemi, in se je tudi bal, da se ne 
bova več videla. Tako zelo se je omehčal, da se je v 
zadnji uri premislil in me hotel pregovoriti od poto-
vanja. Ker pa sem bil že krepko prijel za celo reč in 
pretrpel vso bridkost ločitve in slovesa, me ni bila 
volja vrniti se, da bi se mi rogali brat in sosedje. 
»Prepozno se oglašate, oče,« sem mu rekel. »Želeli 
ste, da naj grem in izvršim maščevanje, in ste me z 
mnogimi bridkimi besedami podžgali za to in sedaj 
bi šel tudi, ako bi vedel, da moram v enem tednu 
biti mrtev; takih priseg ni mogoče tako izlahka pre-
lomiti, in nad menoj je prekletstvo, dokler ne izpol-
nim svoje prisege.« 

>Bodi torej, sin,« je odgovoril in vzdihnil. >Kruta 
smrt tvoje matere me je naredila skoraj blaznega, in 
v tem stanju sem govoril, kar bom mogoče še obža-
loval, dasi v najboljšem slučaju ne bom živel dolgo, 
kajti moje srce je strto. Nemara bi se bil moral spom-
niti, da si je maščevanje pridržal Gospod, ki ga izvrši 
ob Svojem času in brez naše pripomoči. Ne imej me 
v neprijaznem spominu, sin moj, ako usoda hoče, da 
se ne vidiva več, ljubim te in samo globlja ljubezen 
do tvoje matere me je nagnila, da sem trdo ravnal s 
teboj.« 

;>Vem, oče, ln ne srdim se na vas. Ako pa mislite, 

da mi kaj dolgujete, povrnite mi s tem, da zadržite 
brata, da ne bo v moji odsotnosti delal krivice meni 
in Liliji Bozard.« 

»Storil bom, kar je v moji moči, sin, dasi povem, 
da bi bil prav zadovoljen, da bi jo on vzel, ako se ne 
bi vidva tako ljubila. Pa kakor sem že rekel, jaz itak 
ne bom več dolgo tukaj, da bi bil priča vašega pro-
spevanja v tej ali katerikoli drugi zadevi; in kedar 
mene ne bo več, morajo stvari iti svojo usojeno pot. 
Ne pozabi na Boga in svoj dom, kjerkoli boš hodil, 
Tom; izogibaj se prepirov, čuvaj se žensk, ki so zanj-
ka za moške, in imej jezik v svoji oblasti, in tudi 
svojo nrav, ki ni najboljša. Dalje, kjerkoli utegneš 
biti, ne govori slabo o veri dotične dežele, da ne boš 
spoznal, kako krvoločni morejo biti ljudje, ko mislijo, 
da je dopadljivo njihovim bogovom.« 

Odgovoril sem mu, da si bom dobro zapomnil 
njegove nasvete; v resnici so me obvarovali pred 
marsikako žalostjo in bedo. Nato me je objel in pro-
sil Vsemogočnega, naj me vzame v Svoje varstvo, in 
ločila sva se. 

Nikdar več ga nisem videl; dasi je bil stoprav v 
srednjih letih, je eno leto po mojem odhodu neko 
nedeljo po maši v ditchinghamski cerkvi vsled osla-
belosti srca nenadoma umrl, ko. je stal pri ograji 
pred velikim oltarjem in molil pri materinem grobu. 
Po njegovi smrti je brat prevzel njegovo mesto in po-
sestva. Bog daj tudi njegovi duši večni mir in pokoj. 
Bil je dobrega srca, ampak bolj prevzet ljubezni do 
moje matere kot je primerno za človeka, ki je hotel 
bolj z visokega vidika zreti na življenje in vsem prav 
storiti. Taka ljubezen, dasi je naravna pri ženskah, 
so rada izpremeni v neka j, kar je podobno sebičnosti, 
in nagne enega, ki jo ima, da omalovažuje vse drugo. 
Mojemu očetu niso bili otroci nič v primeri z našo 
materjo, in on bi bil zadovoljen, či bi bil izgubil sle-
hernega izmed njih, samo ako bi mogel s tem njej 
podaljšati življenje. Vendar je bila to plemenita sla-
bost, kajti nase ni mislil dosti in je mnogo pretrpel, 
da si io je pridobil. 

ElllEii! 
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UNDERWOOD pri Lud. Baraga, Ljubljana 
Šelenburgova ul. 0/1. Telefon Stev. O S O . U N D i H W O O D 

LJUBLJANA, PTUJ 
NAGROBNE SPOMENIKE 

Iz lelenega in rujavo-sivega granita, s krasnim 

bleskom polirani — proda po globoko znižanih 

cenah radi spraznitva skladišča. 

GRANITNA INDUSTRIJA, OPLOTNICA 
(SLOV. KONJICE). 

U i č n i l r a poročenega, 
n i o l l m d iz Ljubljane, 

jrejmcm na 25 min. od 
,av. pošte oddaljen sad. 

vrt in gozd. Profesionist 
ali vpokojenec brez otrok 
Ima prednost. - Event. bi 
bddal del vrta VTtnarju. 
Naslov v upravi št. 7100. 

Vajenca 
sprejmem za p e k o v s k o obrt , 
n a j r a j e z dežele. Hrana m 
stanovanje pr i mojstru. — 
KA.ROT. BELE . pek. mojst.. 

Rožna dolina — Vič. 

poslov, prostori 
lepi, v I. nadstr., se od-
dajo takoj v šeienburgovi 
nlici in v Woliovi ulici. 

Naslov pove uprava 
*Slovenca« pod št. 7097. 

Družabnik 
za en - gros kolonialno 
trgovino se sprejme na 
Gorenjskem v prijaznem 
mestu. Krasno stanova-
nje, skladišča in vpeljana 
mešana trgovina v lastni 
hiši. Ponudbe poslati pod 
»Naša Goreniska« 7083 
na upravo »Slovenca«. 

Učiteljica 
z izpitom, poučuje fran-
cosko, angleško in nem-
ško. Vpraša se v hotelu 

j »Slon«, soba 74, od 2—4. 

naročnino! 

Hotelski sluga 
$ daljšo prakso in lepimi 
Spričevali, se sprejme za 
1. november 1926. Oseb-
ne ponudbe na upravo 
botela Union, Ljubljanp. 

POŠTENO DEKLE 

zdravo, 15—17 let staro, 
dobro računarico, sprej-
mem kot učenko v trgo-
vino in gostilno na de-
beli. Ponudbe pod šifro: 
»Slovenske gorice« 7126 
na upravo »Slovenca«. 

Krojaškega vajenca 
sprejmem. Naslov pove 
uprava lista pod št. 7112. 

Kravar (Švicar) 
oženjen, katera mož in 
žena morata znati dobro 
molzti in biti vešča pri 
teletih, se sprejme na 
posestvu »Brandhof« — 
pošta Studenci pri Ma-
riboru. 7107 

V r t n a r 1 v v s e h p® H i $ n veliko, s p0se-
VI I I Mil nogah vr t- jH IOU stvom, pri Mari-
narstva izurjen, dobi stal- boru, blizu šole, z vsemi 
no mesto na graščini na pridelki, proda za 10Q.000 
Dolenjskem. - Naslov pri Din Zag&rski - Maribor, 
uprava lista pod St. 7123. 

7 a n C l l 9 P^arn. moč 
£C I IO !\d a l i prodajalka 
s pisarniško prakso, ki 
obvlada slov. stenografijo 
in strojepis in jc dobra 
računarica, in UČENEC 
za trgovino meš. blaga, 
iz dobre hiše, najmanj en 
razred srednje šole, se 
sprejmeta takoj na de-
želi, Ponudbe brez pri-
loge znamk na upravo 
lista pod številko 7060. 

Več voz GNOJA 
dobrega in 3 veliki SODI 
naprodaj Sv. Petra c. 85. 

Tatenbachova ulica 19. 

T. RABIČ *} 
Ljubljana 
^ORSKkJ 

Opravo 
za špecerijsko trgovino 
KUPIM: 1 stelažo z la-
delci 3 do 4 m dolgo in 
2 m visoko, lahko tudi 
dva kosa, in drugo. — 
MIHAEL RIHTAR, DOB 
pri Domžalah. 7074 

LOVCI! Volno in feomfeaž 
2 BRAKA, pol-Istr., pes 
in psica, 9 mesecev sta-
ra, ugodno proda Anton 
Ivane — Ptujska gora. 

Vsled odhoda p r o d a m 
izvrsten, še skoraj nov 

elektromotor 
na vrtilni tok 220/380 
2 K HP, slovite tvrdke 
»Ganz«, z vsemi zraven 
spadajočimi predmeti. — 
Motor bi ie event. za-
m e n j a l za že rabljen, 
toda v dobrem stanju se 
nahajajoči bcncin-motor, 
ali motor na surovo olje 
4—5 HP. Naslov: JOŽE 
ŠIBAL, mizarski mojster 
Jesenice -jt Gorenjsko. 

Osebni auto 
»Stieyer« tipa II, šest-
sedežni, Bosch - razsvet-
ljava, selfstarter, prtljaž. 
kovčeg, 2 rezerv, kolssi, 
vsa pnevmatika v redu, 
dobro ohranjen, napro-
daj za primerno ccno. 
Vprašanja na: »RUDNIK 
MEŽICA«, 7122 

za s t ro jno pletenje in 
vsakovrstna ročna dela 
dobite po najnižjih cenah 
v veliki izberi pri Karlu 
PRELOCU — Ljubljana, 
Stari trg štev 12 — in 
Židovska ulica štev, 4. 

Se 15 dobrih 
zidarjev 

za dela pod streho naj se zglasi pri vodstvu 
zgradbe tvornice Intex V Kranja ali pri 
gradbenem podjetju IiH?. Josip Dedek, 

Ljubljana VII. ž bertova 7. 

Solidna reklama 

Solidno blago 

Solidne cene 

V0IKA, nasproti Mestnemu domu 

Slavnemu občinstvu naznanjam, da otvori-n dne 
16. oktoba 1926 na Sv. Petra nasipu 43 v Simon-
čičevi hiši V I N O T O Č , kjer bom točil po zelo 
nizkih cenah pristna dolenjska, štajerska in dal-
matinska vina. — K obilnemu obisku vabim 

PETER STARIN. 

IVANKA SJEGNAR 
modni salon 

Ljubljana - Rimska cesta 10 
priporoča svojo zalogo damskih baržunastili in 

fiicastih klobukov. Popravila točno in po ceni. 

Pozor! 
Rabimo let. 100—150 vag. 
bukovega in hrastovega 

J * - OGLJA 
20 do 25 vagonov 

PREMOGA 
20 do 25 vagonov 

HRASTOVIH DRV. 
Plača takoj . V poštev pri-
dejo samo prvovrst. trgov-
ci, kateri 7,amorejo poleti 
in pozimi blago dostavljati . 
- Cenjene ponudbe v l irah 
franko Postojna pod na-
slovom: TREBSE in CO., 
Pola, Via Dante 39. 7110 

izurjena tehniško in prak-
tično v vseh bolniških in 
tehniških poslih in odgoji 
mal ih otrok, z zelo dobri-
mi spričevali, išfie primer-
nega mesta. - Cenj. ponud-
be pod ši lro: »Zanesljiva« 

št. 7104 na upravo listu. 

Hišni hlapec 
brezmadežne preteklosti, 
pošten in trezen, oprem-
jjen z dobrimi spričevali, 
išče službe. - Več pove 
podružnica »Slovenčeve« 
uprave v Mariboru. 7108 

Stalno mesto prosto 
l a solidnega in marljivega elektro-monterja, 
za enakomerni tok (Gleichstrom), kateri razume 

dobro tudi ključavničarska in mehanična dela — 

se takoj sprejme za vodslvo male elektr. 
centrale. — Ponudbe s prepisi spričeval naj se 

pošljejo na: » Granitno in lesno industrijo«, 
Oplotnica, (Slov. Konjice). 7047 

Dražba E 978/26 

pohištva in drugih premičnin v grajščini Statenbcrg 

ce bo v ponedeljek dne 18. oktobra 1926 ob 8. uri 

nadaljevala. 

Okr. sodišče v Slov. Bistrici, odd.II. dne 13.X.1926. 

Marko čutič 
kotlar 

MARIBOR 

Slovenska ulica Stev. 18, 

priporoča vseh vrst kotle 

za žganje in perilo po 

najnižji ceni. 6508 

Slovenci! Poslužite se szhornih 
naravnih dalmatinskih vin 

katere točita brezkonknreiično 

BRATA LASAN 
Iz lastnega pridelka, na drobno In debelo 

Krsnlkova ulica štev. 5 — ter v ŠlSkl v gostilni pri ..Aražoka1' 

Stara v ina : Nova vina: 

Tiško črno liter Din H-— Žganje: Opolo belo liter Din 12-— 

olol°o rdeče " " I I-- Trlnovec liter Din 4 0 - Opolo rdeče „ ,. 12--

Opolo črno " " 1 0 - 0 p 0 l ° 4 r a 0 » » U ~ 

P r e k o u l i c e D i n 1'— cene je , — P r i o d j e m u 10 l i t r o v s k u p a j , 1-50 D i n cene je . 

O l i v n o ol|e . . . . l i t e r D i n 2S-— M o r s k e r i b e . v s a k i d a n s v e ž e ter 
V i n s k i k i s „ „ 6'— r a z n a m r z l a J ed i l a n a r a z p o l a g o . 

Pridite! Poskusite! Vživajte! 

strešna opeka 
je zopet na zalogi pri 

»ZDRUŽENIH OPEKAR-

NAH« d. d. v Ljubljani. 

rabljene, zamenjuje-
mo in jemljemo v 
račun. A. Rasberger, 
Ljubljana - Tavčar-
jeva ulica 5. 6935 

Večja part i ja 

DVOKOLES in otro-

ških VOZIČKOV 
raznih modulov, so zaradi 
zakl jučka sezije prav po-
ceni proda. • »TRIBUNA« 
F. 1». L., LJubl jana, Kar-
lovska ccsta št. 4. GS)S1 

Jugoslovanska knjigarna v Ljubljani 
Novosti: 

Dr. B. Barimann: »Jesus Chrisius unser Heiland u. Konig« 
(654 slrani). Vezano Din 140.-

C. Beitenburg: »Gedanken zu Predigten iiber das Konig-
tum Jesu Christi« (94 slrani). Nevezano . Din 30,— 

O. Cohausz, S. J.: »Jesus Chrisius der Konig der Welt« 
(158 slrani). Vezano Din 40.-

K. Faustmann: »Chrislkonigsfest«. — Sechs Vortrage. 
(87 sirani.) Nevezano Din 32.— 

R. Mader: »Es lebe Jesus der Konig !« (167 sirani). — 
Nevezano Din 38,— 

J. Lucas: »Rie Reichliimer des golilichen Herzens Jesu« 
(428 strani). Vezano Din 80. ~ 

Maleo: »Hin zum Konig d. Liebe!« 307 str. Vez. Din 63.— 

A. Pithynek: »Am Herzen Jesu«. 33 zeitgemasse Le~ 

sungen (280 sirani). Vezano . . . . . Din 72,— 

F. Spirago: »Beispiel-Sammlung fiir das christliche 
Volk«. Vezano Din 190.-

F. Spirago: »Kathol. Volks-Kaiechismus«. Vez. Din 190.— 

POHIŠTVO! 
Velika zaloga od priprostega do najfinejšega last-
nega izdelka. Popolne (kompletne) opreme in tudi 
posamezni kpmadi. — Prevzamejo se vsa stavbena 
in druga mizarska dela po b r e z k o n k u r e n č -

n i h c e n a h ! — Cenike gratisl 

Zaloga pohištva združ. mizar, mojstrov, 
Maribor — Gosposka ulica 20. 

' L O K A i r 
v sredini mesta, pripraven za železnino, IŠČEM. 
Posredovalci izključeni. Cenj. ponudbe pod šifro: 

»LOKAL 12« na upravo lista. — Istotam naprodaj 

tovorni avto 
inamke »Mercedes«. — Ponuuuc na upravnišivo 

»Slovenca« pod šifro: »Tovorni auto 14« — 7081. 

Za Jugoslovansko tiskarno v Liubliani: Karol Ce& 

Kreditno društvo Mestne hranilnice ljubljanske naznanja 
tužno vest, da je preminul gospod 

Fran Es. Stare 
hišni posestnik in slikarski mojster, 

ki mu je bil predsednik od prvih počelkov. 

Čast njegovemu svetlemu spominu 

V Ljubljani, dne 15. oktobra 1926. 

15 letno jamstva 
Svetovno znani naj-
boljši šivalni stroj je 
edino le Stoewer 
za rodbinsko in obrtno 

rabo. 
ZALOGA 

Š E L E N B U R G O V A ULICA 6/1 
Tflleton štev. 880. 

moderni raglani . . samo 

„ „ za dečke „ „ 6 0 0 | 

Grlčar & Dfkfač | 
samo 

Sgfgn&žErioisa ulica šfeu. 3. | 

MojHS sažon p BAPflftfilC 
Ljubljana. Mestni trg 1 

priporoča SJiCC in b a rZ l i n aS t e hSObUKC 

po priznano nizkih cenah. 

Dunajsftl modeli. 
Preoblihovanle in popravila 
vseh vrst klobukov fo£nO in ceno . 

iB®SBS3E2E53S2S!: 

i 

Izdaiateli: dr. Fr. Kulovec« 

E d i n o n a j b o l j š i 

š i v a l n i stroji in kolesa 
za rodbino, obrt in industrijo so le 

J o s . F » e f e l i r & c « a 
Najnižje ccnc. G r i t z n e r , A d l e r Tudi na obroke. 

L J u b l j a n a , blizu Prešernovega spomenika. 

Pouk v vezenju brezplačno. Večletna garancija. 

»••»••»•••••••»••••»•»•»•••••»»»»•••»»•»••»•••••»•J 

Velika i5 hira - namige cene! 

Zimsko perilo 
copate, rokavice, sveterje 
klobuke i 

dežne plašče ! 
čevlje l 

čepice, kravate itd. nitdinajitgod- | 
nejc splošno znana tvrdka | 

Jakob Lah, Maribor | 

samo O lav ni trg 2 

Urednik: Josio Fr. Knailiž 


